Приложение 
к приказу  №117 от 12.03.2018

Справка
 о результатах мониторинга официальных сайтов  в сети Интернет

        В соответствии с приказом департамента образования администрации Владимирской области от 26.08.2016 г. № 757 «О проведении мониторинга сайтов образовательных организаций области», с планом работы управления образования МО Юрьев-Польский район   на  2017-2018 учебный год  с 05 по 07 марта  2018  проведен мониторинг официальных сайтов общеобразовательных организаций  в сети Интернет. 
       При  анализе сайтов общеобразовательных учреждений уделялось внимание реализации положений  Федерального закона РФ от 29.12.2012  №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» об обеспечении открытости и доступности информации об образовательной организации (ст.29), Постановления Правительства РФ от 10.07.2013 N 582 "Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации  в информационно-коммуникативной сети Интернет и обновления информации об образовательном организации», Постановления Правительства РФ от 17.05.2017N 575 "О внесении изменений в п.3 Правил размещения на официальном сайте образовательной организации  в информационно-коммуникативной сети Интернет и обновления информации об образовательном организации»,  приказа  Рособрнадзора от 29.05.2014 №785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации», приказом Рособрнадзора от 02.02.2016 №134 «О внесении изменений в требования к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации», письмом департамента образования от 07.09.2017 № ДО – 6046 – 06.
      Сайты всех общеобразовательных организаций находятся в рабочем состоянии и доступны для просмотра пользователей в сети Интернет.
     Сайты 100% общеобразовательных организаций адаптированы для слабовидящих людей.
      На сайтах всех образовательных организаций Юрьев-Польского района создан специальный раздел "Сведения об образовательной организации". Доступ к разделу "Сведения об образовательной организации" осуществляется с главной (основной) страницы официального сайта, навигация имеется. 
      Структура раздела "Сведения об образовательной организации" официальных сайтов ОО  соответствует требованиям действующего законодательства.
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