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Уважаемый Николай Владимирович!

2009 год был объявлен Президентом годом Индии в России. По всей стране проходили встречи, индийские фестивали, праздники как светского, так и религиозного характера. МРООСКВ является проводником индийской культуры во Владимирском регионе, поддерживая тесное сотрудничество с Индией по линии культуры, туризма. Храм МРООСКВ используется как база проведения ежегодного Фестиваля Индии. Общество сознания Кришны является духовным домом для индусов в России и поддерживает положительный имидж России в Индии. Наши исполнительницы индийских танцев – постоянные и желанные гости на городских карнавалах и празднествах.

Везде по России Общество сознания Кришны получает поддержку, и руководство страны в курсе ситуации. В этом году в Москве на индийское Рождество – Джанмаштами пришли не только послы индуистских стран, но и представители Московского правительства, которые заверили, что «светские власти города сделают все, чтобы у нас не было проблем для молитв, отправления религиозных культов».

Однако сейчас индийская и местная община, вайшнавы России озабочены судьбой единственного индуистского храма в регионе. Дело в том, что Управление муниципальным имуществом (УМИ) г. Владимир потребовало от МРООСКВ покинуть муниципальное здание ветхого фонда, в котором на законных основаниях поклонение ведётся уже 17 лет и которое было восстановлено силами верующих (проведены все коммуникации, укреплён фундамент, перекрытия). Такое же уведомление получила наша Владимирская областная благотворительная организация «Пища для Жизни – Владимир», занимающая первый этаж здания и которая  с момента основания по сегодняшний день провела 177 благотворительных программ для более чем 35 тысяч человек.

Обе организации являются очень важными просветительскими и благотворительными организациями. Храм имеет также международное значение, поскольку его посещают индусы, приезжающие во Владимир по работе, учёбе или семейным обстоятельствам. МРООСКВ вносит свой посильный вклад в духовное и экономическое благосостояние города. Так, недавно храм МРООСКВ посетила группа преподавателей из Японии, которых интересовала не только древняя история княжеского Владимира, но и новейшая история города, в котором мирно уживаются православие, католицизм, протестантизм, ислам, иудаизм, индуизм.

Актуальной для современного российского общества является пропаганда семейных ценностей, здорового образа жизни. По словам Д.А. Медведева, «алкоголизм приобрел в нашей стране характер национального бедствия». В этой связи МРООСКВ является одним из центров по формированию культуры, свободной от алкогольной и наркотической зависимости. В рамках программы «Общее дело» МРООСКВ провело сотни лекций в школах, колледжах, вузах, в которых не только была затронута проблема употребления алкоголя, но и, в целом, развивалась идея Президента РФ по оздоровлению нации, пропагандировался здоровый образ жизни, занятие спортом, сбалансированное питание, отказ от табакокурения, наркотиков, промискуитета.

  По индуистской традиции поклонение не может прерываться, поэтому МРООСКВ не оставило занимаемое им помещение. Тем не менее, УМИ г. Владимир в одностороннем порядке расторгло договор аренды. Можно предполагать, что следующим шагом будет обращение УМИ в Арбитражный суд, что не может не всколыхнуть международную общественность. Мы просим вернуться к договору бессрочного безвозмездного пользования или сохранить здание за верующими на условиях небольшой арендной платы и полагаем, что ни в коем случае религиозная организация с международным статусом не должна выбрасываться на улицу.
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