Местная религиозная организация 
Общество сознания  Кришны Владимира (МРООСКВ)

600000, г.Владимир, ул. Николо-Галейская д.56/25, krsna@mail.ru, http://www.vtsnet.ru/iskcon/

	12.10.2009 г. № 14

	Главе города Владимир

А.П. РЫБАКОВУ


Уважаемый Александр Петрович!

Позвольте нам выразить Вам благодарность за планомерное развитие эстетического облика города, что не может не способствовать повышению его туристического статуса. МРООСКВ также вносит свой посильный вклад в духовное и экономическое благосостояние города. Так, недавно храм МРООСКВ посетила группа преподавателей из Японии, которых интересовала не только древняя история княжеского Владимира, но и новейшая история города, в котором мирно уживаются православие, католицизм, протестантизм, ислам, иудаизм, индуизм.

Актуальной для современного российского общества является пропаганда семейных ценностей, здорового образа жизни. Д.А. Медведев назвал ситуацию с потреблением подростками табака, спиртных напитков, наркотиков «тревожной». В этой связи МРООСКВ является одним из центров по формированию новой культуры, новых ценностей в обществе, чтобы люди всех возрастов могли осознавать важность своей свободы от алкогольной и наркотической зависимости.

Члены МРООСКВ в качестве добровольцев активно помогают установлению культурных связей с Индией: организуют приезд артистов из Культурного центра при Посольстве Индии в России на городские праздники, ведут работу по установлению контактов между Владимиром и Бхуванешваром, древней столицей штата Орисса (Индия).

Индусы в России, Индии и во всем мире с большим вниманием следят за развитием российско-индийских отношений, одним из важных аспектов которых является религиозная свобода, возможность отправления индуистских обрядов. Город Владимир включён в число мест паломничества проживающих в России индусов в связи с ежегодным фестивалем Индии (известным также как Ратха-ятра). 

Общество сознания Кришны получило ветхое двухэтажное здание от города в 1992 г. на условиях аренды. Мы заменили деревянные перекрытия, провели водопровод, канализацию, газ, силовое электричество, заменили печное отопление на водяное, укрепили фундамент, заменили перекрытия. В 1994 г. на первом этаже была зарегистрирована наша благотворительная  организация «Пища для жизни», которая сразу же активно включилась в социальную работу города. С момента основания по сегодняшний день проведено 177 благотворительных программ для 34947 человек. В организацию поступили десятки благодарственных писем, в том числе от: Главы города, Управления социальной политики г. Владимира, Территориального управления социальной защиты населения г. Владимир, Центра временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, ОВД Октябрьского района г. Владимир, Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов, Владимирского городского Совета ветеранов. Помимо целевых программ, «Пища для жизни» еженедельно помогает малоимущим жителям и неформальной молодёжи (раздача горячих обедов, одежды, психологическая помощь безработным).

В целях продолжения благотворительной, международной, и просветительной деятельности Общества сознания Кришны во Владимире просим Вас передать в собственность МРООСКВ дом 56/25 по улице Николо-Галейской как имущество, находящееся в религиозном назначении уже 17 лет. Это позволит МРООСКВ и дальше осуществлять свою многостороннюю деятельность на благо города и укрепит доверие к России со стороны ее стратегического партнёра – Индии.
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