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	Президенту Российской Федерации
Д.А. Медведеву


Уважаемый Дмитрий Анатольевич!
Спасибо, что Вы не оставили без внимания нашу проблему с выселением храма Кришны в г. Владимир. Как сообщил консультант Департамента письменных обращений граждан Е.Алаев в ответе от 20 августа 2009 г. № А26-04-306203
«обращение, поступившее на имя Президента Российской Федерации по информационным системам общего пользования, в соответствии с ч.3 ст.8 Федерального закона от 2 мая 2006 года №59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" направлено на рассмотрение в Администрацию Владимирской области».

Далее, по всей видимости, оно было направлено в Управление муниципальным имуществом г. Владимира, затеявшего процедуру изгнания кришнаитов из муниципального, экономически бесперспективного здания, которое последние восстановили из ветхого фонда и за аренду земли под которым они регулярно оплачивают 35 т.р. в квартал.

Ваш ответ сдвинул с мёртвой точки диалог с А.С. Шохиным, заместителем главы города, начальником Управления муниципального имущества (УМИ) г. Владимир. В письме А.С. Шохина № 44-01-07/3459 от 23.09.2009 формируется версия о том, что дом 56/25 по ул. Николо-Галейская г. Владимира, который занимают МРООСКВ и благотворительная организация кришнаитов «Пища для жизни – Владимир», выставляется на аукцион по их же просьбе от 2006 г. Действительно, в 2006 г. кришнаитами была предпринята попытка приватизации данного помещения по остаточной балансовой стоимости, в чём им было отказано. Нынешняя же приватизация является фактически недружественным поглощением восстановленного кришнаитами здания, ибо администрация знает, что кришнаиты в г. Владимир не имеют сбережений и все свои незначительные средства тратят на благотворительную раздачу пищи, фестивали российско-индийской дружбы, антиалкогольную программу «Общее дело» и поддержание нынешнего здания.
В другом ответе А.С. Шохин обнаруживает конфессиональные предубеждения, говоря о том, что 
«для нашей страны религиозное движение кришнаизм относительно новое явление. А для исконно православного города – узко-локальное. Мы согласны, что проводимые Местной религиозной организацией "Общество  сознания Кришны Владимира" благотворительные и просветительские программы представляют интерес для владимирцев и безусловно создают позитивный имидж России в Индии.

Однако, исключить дом, занимаемый Местной религиозной организацией "Общество сознания Кришны Владимира", из утвержденной Советом народных депутатов города Владимира Программы приватизации муниципального имущества и сохранить его за кришнаитской общиной на условиях безвозмездного пользования, только основываясь на этом соображении, не представляется возможным.

Именно поэтому, а также учитывая достаточно ограниченный круг адептов кришнаизма во Владимире, администрация города вынуждена отказаться от договора безвозмездного пользования, и включить здание в Программу приватизации на 2010 год».
Общество сознания Кришны ни в коей мере не стремится конкурировать с другими религиями. Оно уважает религиозный выбор каждого и не занимается прозелетизмом. С другой стороны, было бы близоруко сегодня, в эпоху глобальных связей, игнорировать международные вопросы, руководствоваться религиозными штампами.

Если говорить о численности, то численность практикующих кришнаитов практически равна количеству постоянных прихожан любого другого храма в г. Владимир (70 человек). При этом единственный храм Кришны в регионе имеет областное и даже международное значение, являясь местом паломничества для индусов в России.
Удивляет упорство, с каким городская администрация стремится решить вопрос негибким, шаблонным путём. Если это действительно чисто экономический вопрос и городу не хватает денег, почему бы не предложить аренду кришнаитам муниципального здания с коэффициентом для общественных организаций? Это было бы практичным решением. И город бы получал деньги и конфликта бы не было. Дом 56/25 по ул. Николо-Галейская имеет высокую степень износа, находится в бомжовом районе, рядом с железной дорогой и железнодорожным переездом в промзону (постоянно грохочут поезда и грузовики); здание стоит на плывуне (соседний дом № 54 ушёл в землю на этаж). 
Из-за того, что у нас управление обезличенно, его эффективность крайне низкая. Чтобы получить ответ от начальника УМИ, нужно написать письмо Президенту РФ! Ведь УМИ могло бы учесть, что религиозная организация – это не гараж, нужно внимательно изучить, к каким последствиям приведёт её выселение. Достаточно было провести переговоры, договориться об аренде здания вместо бессрочного безвозмездного пользования, которое действовало ранее для религиозной организации на основании прошлого решения УМИ.
2009 год был «Годом Индии в России». Многие духовные и культурные мероприятия в Москве и в других регионах страны прошли под знаком российско-индийской дружбы, начиная с Ратха-ятр и фестивалей индийского танца и кончая фотовыставками. Благодаря кришнаитам отношения между россиянами и индийцами уже определяются не только политическим или торговым фактором, а ещё и народной дипломатией. Конечно, государственные мероприятия проходят куда с большим размахом и помпезностью, но вклад вайшнавов в народную дипломатию оказывается неизмеримо живей и искренней. Мы надеемся, что следующий год станет теперь Годом Индии и России. Общество сознания Кришны содействует в развитии стратегического партнёрства двух стран. Просим Вас не допустить выдворения кришнаитов г. Владимир из д. 56/25 по ул. Николо-Галейской.
Председатель
 МРООСКВ
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