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Уважаемая Светлана Юрьевна!

Владимир до сих пор был известен своей толерантностью к этноконфессиональному многообразию, где достаточно мирно уживались христиане, мусульмане, иудеи, кришнаиты. Полагаем, что в дискриминационной политике к кришнаитам не заинтересовано ни правительство Российской Федерации, которое планомерно развивает стратегическое партнёрство с Индией; ни правительство Москвы, которое сначало организовало постройку кришнаитам небольшого храма, а теперь предоставило землю в Молжаниновском районе для постройки более вместительного помещения; ни руководство Единой России, предпринимающее гигантские усилия по сохранению хрупкого этноконфессионального баланса.

До последнего времени мы считали, что определённые факты в отношении Общества сознания Кришны являются лишь совпадением: отмена ежегодного фестиваля Индии, неожиданное требование УМИ покинуть муниципальное здание, игнорирование традиционного участия председателя Ассоциации индийцев России Санджит Кумара во Дне города. Однако кампания по дискредитации Общества сознания Кришны в СМИ заставляет нас обратить Ваше внимание к существующей проблеме. 

МРООСКВ – это не только местная религиозная организация, она является интегральной частью Международного общества сознания Кришны, насчитывающего более 15 тысяч филиалов и около 200 миллионов последователей (главным образом, в Индии). За 40-летнее существование организации уже накоплен серьёзный опыт в области массовой международной коммуникации: письма и факсы протеста, публичные акции, демонстрации перед посольством, привлечение внимания международных СМИ, правительств разных стран, правозащитных организаций, не говоря уже о коллективной молитве верующих в защиту своих братьев. 
Мы все заинтересованы в сохранении репутации Владимирской земли как гостеприимного края и надеемся на Ваши усилия по стабилизации конфессиональной политики в городе. 
Существенным актом укрепления дружбы между Россией и Индией послужит передача в собственность МРООСКВ дома 56/25 по улице Николо-Галейской. Это муниципальное жилое здание, находящееся в религиозном назначении уже 17 лет. Получение МРООСК собственного помещения будет способствовать продолжению его благотворительной, международной и культурно-просветительной деятельности.
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