                               Начальник управления образования

Функции и задачи:
- Осуществляет на территории района государственную политику в области общего образования, обеспечивающей создание единого образовательного пространства и необходимых правовых, финансово-экономических и организационных условий для обеспечения гарантий прав жителей района на получение качественных услуг в сфере образования.

-Координирует деятельность образовательных учреждений района.

-Руководит работой по осуществлению контроля за исполнением законодательства РФ и Владимирской области об образовании, соблюдением государственных правил, нормативов и стандартов образования, решений районного Совета народных депутатов, постановлений и распоряжений администрации района по вопросам образования муниципальными учреждениями образования.

-Принимает меры по реализации кадровой и финансовой политики в системе образования.

-Участвует в разработке проектов постановлений, распоряжений администрации района и решений районного Совета народных депутатов по вопросам образования.

-Принимает меры к обеспечению соблюдения финансово-штатной дисциплины, сохранности денежных средств и материальных ценностей в образовательных учреждениях района.

-Возглавляет районную аттестационную комиссию по аттестации  руководящих работников муниципальных образовательных учреждений.

-Руководит сбором необходимой информации по вопросам образования из образовательных учреждений района и исполнением существующих видов и форм статистической отчетности.

-Заключает соглашения с райкомом профсоюза работников образования района.

-Рассматривает в установленном порядке письма, заявления, жалобы, ведет прием граждан.

-Реализует целевые программы в области образования.

-Утверждает Уставы муниципальных образовательных учреждений.

-Назначает и увольняет руководителей муниципальных образовательных учреждений, работников управления, централизованной бухгалтерии, районного методического кабинета, утверждает их должностные обязанности, поощряет и налагает взыскания в порядке, установленном действующим законодательством.

-Издает в пределах своей компетенции приказы, подлежащие обязательному исполнению работниками управления, подведомственными учреждениями.

-Осуществляет взаимодействие с департаментом образования администрации Владимирской области, муниципальными органами управления образованием области, комитетами и отделами районной администрации, сельскими округами, организациями и учреждениями района.

-Представляет к награждению отличившихся работников системы образования района в установленном порядке.

-Организует и проводит совещания руководителей образовательных учреждений района.

-По поручению главы района (зам.главы по социальным вопросам) готовит материалы, справки к заседаниям коллегии администрации, сессиям районного Совета народных депутатов по вопросам образования.

-Разрабатывает мобилизационные мероприятия и документы для обеспечения работы управления и образовательных учреждений района при переводе их на работу в условиях военного времени и в военное время.

-Издает в пределах компетенции управления образования приказы на основании и во исполнение нормативно-правовых актов федеральных органов государственной власти, приказов Министерства образования и науки РФ, постановления и распоряжения Главы администрации муниципального образования Юрьев-Польский район, приказов департамента образования Владимирской области. Издает приказы по вопросам функционирования системы образования Юрьев-Польский район, организует и проверяет их исполнение.

-Осуществляет руководство непосредственной подготовкой к переводу и переводам на работу в условиях военного времени управления образования администрации района, подведомственных организаций отрасли «Образования».

