Срок проведения независимой экспертизы и представления заключений по проектам постановлений администрации МО Юрьев – Польский район:
- «О внесении изменений в административный регламент предоставления государственной услуги «Выплата компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории муниципального образования Юрьев-Польский район» 
-«О внесении изменений в административный регламент предоставления муниципальной услуги «Зачисление в образовательное учреждение»
- О внесении изменений в административный регламент предоставления муниципальной услуги ««Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады)»
составляет 15 календарных дней со дня размещения проектов и завершается  30 октября 2021 года.

Место нахождения органа, являющегося разработчиком вышеуказанных регламентов: 
 601800, Владимирская область, Юрьев-Польский район, город Юрьев-Польский, улица Шибанкова, дом 72.
Адрес официального сайта  Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район  - http://elcom.ru/ ~ edu.
Адрес электронной почты Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район -  basik@jpsedu.elcom.ru / upobr33@mail.ru. 
График работы Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район:
- понедельник-пятница с 8.00 до 17.00 часов;
- обеденный перерыв - с 12.00 до 13.00 часов;
- суббота и воскресенье - выходные дни.
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