СПРАВКА
 о сроках проведения независимой экспертизы по проекту постановления администрации муниципального образования Юрьев – Польский район
 «Об утверждении административного регламента предоставления государственной услуги «Выплата компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории муниципального образования Юрьев-Польский район»

Срок проведения независимой экспертизы и представления заключений по проекту постановления администрации муниципального образования Юрьев – Польский район: «Об утверждении административного регламента предоставления государственной услуги «Выплата компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории муниципального образования Юрьев-Польский район» составляет 15 календарных дней со дня размещения проекта и завершается  09 февраля 2022 года.

Место нахождения органа, являющегося разработчиком вышеуказанного регламента: 
 601800, Владимирская область, Юрьев-Польский район, город Юрьев-Польский, улица Шибанкова, дом 72.
Адрес официального сайта Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район - http://elcom.ru/ ~ edu.
Адрес электронной почты Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район -  basik@jpsedu.elcom.ru / upobr33@mail.ru. 
График работы Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район:
[bookmark: _GoBack]- понедельник-пятница с 8.00 до 17.00 часов;
- обеденный перерыв - с 12.00 до 13.00 часов;
- суббота и воскресенье - выходные дни.
Справочные контактные телефоны Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район - телефон/факс 8 (49246) 2-23-51/ 8 (49246) 2-22-60.


