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	Об утверждении Положения об отделе 

психолого-педагогической помощи 


          В целях определения организационно-методической основы деятельности отдела психолого-педагогической помощи детям, родителям (лицам, их замещающим), педагогическим работникам в системе образования муниципального образования Юрьев-Польский район, для обеспечения психического, психологического и социального здоровья обучающихся                 п р и к а з ы в а ю:
          Утвердить Положение об отделе психолого-педагогической помощи детям, родителям (лицам, их заменяющим), педагогическим работникам в системе образования муниципального образования Юрьев-Польский район (Приложение).
Заместитель главы администрации 
по социальным вопросам,

начальник управления образования                                      А.В. Миловский                                      
Шуликова Т.Ю.

2 23 51
                                                                 Приложение
к приказу управления образования

от 27.12.2016 № 563

ПОЛОЖЕНИЕ 

об отделе психолого-педагогической помощи детям, родителям (лицам, их заменяющим), педагогическим работникам в системе образования муниципального образования Юрьев-Польский район

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

          1. Настоящее положение определяет организационно-методическую основу деятельности отдела психолого-педагогической помощи детям, родителям (лицам, их замещающим), педагогическим работникам в системе образования муниципального образования Юрьев-Польский район (далее — Отдел психолого-педагогической помощи). 

          2.  Отдел психолого-педагогической помощи является структурной единицей МКУ «Центр по учебно-методической работе и материально-техническому обеспечению в сфере образования», в состав которой входят педагоги-психологи. 

          3. В своей деятельности Отдел психолого-педагогической помощи руководствуется международными актами в области защиты прав детей, нормативно-правовыми актами федерального, регионального, муниципального уровней, решениями Управления образования администрации муниципального образования Юрьев-Польский район, настоящим положением.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

ОТДЕЛА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

          Главной целью Отдела психолого-педагогической помощи является обеспечение психического, психологического и социального здоровья обучающихся.

          Задачи Отдела психолого-педагогической помощи:

• психологический анализ социальной ситуации развития в образовательных организациях, выявление основных проблем и определение причин их возникновения, путей и средств их разрешения; 

• содействие личностному и интеллектуальному развитию обучающихся, воспитанников на каждом возрастном этапе развития личности; 

• формирование у обучающихся, воспитанников способности к самоопределению и саморазвитию; 

• содействие педагогическому коллективу в гармонизации социально-психологического климата в образовательных организациях; 

• профилактика и преодоление отклонений в социальном и психологическом здоровье, а также в  развитии обучающихся, воспитанников; 

• участие совместно с педагогическими коллективами образовательных организаций в подготовке и создании психолого-педагогических условий преемственности в процессе непрерывного образования; 

• содействие в обеспечении деятельности педагогических работников образовательных организаций научно-методическими материалами и разработками в области психологии. 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ОТДЕЛА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

          К основным направлениям деятельности Отдела психолого-педагогической помощи относятся:

          Психопрофилактическая работа — формирование у педагогов, детей, родителей или лиц, их заменяющих, общей психологической культуры, желания использовать психологические знания в работе с детьми или в интересах собственного развития; создание условий для полноценного развития ребенка на каждом возрастном этапе; своевременное предупреждение нарушений в становлении личности и интеллекта.

          Психопрофилактическая работа включает в себя:

    -  адаптацию детей к детскому саду, рекомендации родителям или лицам, их заменяющим, по оказанию помощи детям в адаптационный период;

    - определение психологической готовности к обучению в школе для оптимального выбора образовательных программ, раннего выявления способностей, отклонений в развитии и их коррекции;

    - подготовка совместно с учителем программы индивидуальной работы с теми детьми, которые в этом нуждаются;

    - предупреждение психологической перегрузки и невротических срывов у детей, вызванных условиями их жизни, обучения и воспитания;

    - участие в создании благоприятного психологического микроклимата в образовательной организации через оптимизацию форм общения педагогов с детьми, педагогов с коллегами и родителями, консультирование работников учреждения по широкому кругу проблем.

          Психодиагностическая работа — психолого-педагогическое обследование детей на протяжении всего периода дошкольного и школьного детства, выявление индивидуальных особенностей их развития, определение причин нарушения личности и интеллекта.

          Для реализации этих задач работники Отдела психолого-педагогической помощи: 

    - проводят изучение психологических особенностей детей, их интересов, способностей и склонностей с целью ранней диагностики одаренности, обеспечения индивидуального подхода к каждому ребенку, помощи в профессиональном и жизненном самоопределении;

    - диагностируют психологические причины отклонений в интеллектуальном и личностном развитии детей разного возраста, причины нарушения поведения, уровень овладения необходимыми навыками и умениями;

    - проводят диагностику общения детей со взрослыми и сверстниками, выявляют психологические причины нарушения общения.

          Развивающая и психокоррекционная работа — активное воздействие работников Отдела психолого-педагогической помощи на процесс формирования личности ребенка. 

          Для осуществления развивающей и психокоррекционной работы работники Отдела психолого-педагогической помощи разрабатывают и осуществляют: 

          - программы, направленные на формирование личности с учетом задач развития ребенка на каждом возрастном этапе;

          - программы коррекции, направленные на устранение отклонений в психическом развитии;

          - программы психологической помощи детям и подросткам, оказавшимся в экстремальных и критических жизненных ситуациях.

          Программы развивающей и психокоррекционной работы включают психологическую и педагогическую части. Психологическая часть планируется и осуществляется психологом. Педагогическая часть разрабатывается психологом совместно с педагогом, родителями или лицами, их заменяющими, и выполняется последними с помощью психолога. Развивающая и психокоррекционная работа может проводиться в процессе специальной работы педагога-психолога с отдельными детьми, с группами детей, в русле воспитательных мероприятий, с участием родителей, лиц, их заменяющих, других родственников ребенка.

          Психолого-педагогическая коррекция осуществляется в тех случаях, когда отклонения и нарушения не являются следствием органического поражения центральной нервной системы или психического заболевания.

          Консультативная работа — консультирование администрации, педагогов, родителей, лиц, их заменяющих, по проблемам обучения и воспитания детей;

          - консультирование детей, родителей, лиц, их заменяющих, по вопросам выбора образовательной организации и программы обучения при поступлении в школу, при переходе с одной ступени на другую;

          - проведение индивидуальных и групповых консультаций детей по проблемам обучения, развития, жизненного и профессионального самоопределения, взаимоотношений со взрослыми и сверстниками, самовоспитания и др.;

          - консультирование администрации образовательной организации при составлении плана учебно-воспитательных мероприятий с учетом как возрастных особенностей детей, так и тех, что обусловлены организацией жизни, обучения и воспитания в каждом конкретном учреждении.

ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

ОТДЕЛА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
          1.  Отдел психолого-педагогической помощи работает в тесном контакте с образовательными организациями, учреждением здравоохранения, органами опеки и попечительства, КДН и ЗП, общественными организациями, оказывающими образовательным организациям помощь в воспитании и развитии обучающихся.
          2. Работа Отдела психолого-педагогической помощи с образовательными организациями строится на договорной основе. Порядок взаимодействия с образовательными организациями утверждается начальником управления образования.

          3. Психолого-педагогическая помощь участникам образовательного процесса, а также содействие в профессиональной деятельности педагогов-психологов образовательных организаций оказывается на базе Отдела психолого-педагогической помощи в управлении образования, а также на базе образовательных организаций.

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ РАБОТНИКА 

ОТДЕЛА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
          Работник Отдела психолого-педагогической помощи обязан:

           - рассматривать вопросы и принимать решения строго в границах своей профессиональной компетенции;

           - знать новейшие достижения психологической науки, применять современные научно обоснованные методы диагностики, развивающей, психокоррекционной, психопрофилактической работы;

     - препятствовать проведению диагностической, психокоррекционной и других видов работ лицами, не обладающими соответствующей профессиональной подготовкой;

     - в решении всех вопросов исходить только из интересов ребенка, его полноценного развития;

     - хранить профессиональную тайну, не распространять сведения, полученные в результате диагностической или коррекционной работы, если ознакомление с ними может нанести ущерб ребенку или его окружающим;

     - оказывать необходимую помощь администрации и педагогическому коллективу в решении основных проблем, связанных с обеспечением полноценного психического развития детей, индивидуального подхода к ребенку, оказывать необходимую и возможную помощь детям в решении их индивидуальных проблем; 

     - готовить рекомендации для родителей, педагогических работников, администрации образовательной организации после проведения диагностических мероприятий, обследований, в том числе индивидуальных; 

     - по обращениям граждан, администрации образовательных организаций подготавливать необходимые материалы для психолого-медико-педагогических консультаций;

     - участвовать в рассмотрении спорных вопросов воспитания детей (выбор формы устройства, передача на воспитание одному из родителей и др.);

           Работник Отдела психолого-педагогической помощи имеет право:

          - определять приоритетные направления работы с учетом конкретных условий образовательной организации;

    - формулировать конкретные задачи работы с детьми и взрослыми, выбирать формы и методы этой работы, решать вопрос об очередном проведении различных видов работ;

    - отказываться от выполнения заявок администрации в тех случаях, когда эти распоряжения противоречат принципам или задачам его работы, определенным настоящим положением;

    - знакомиться с документацией образовательной организации, обращаться с запросами в медицинские учреждения;

          - участвовать с правом совещательного голоса в работе различных органов и комиссий, решающих судьбу детей. В случае несогласия с принятым решением обратиться в вышестоящую инстанцию и довести свое мнение;

    - обращаться в случае необходимости через руководство с ходатайствами в соответствующие организации по вопросам, связанным с защитой интересов ребенка (изменение режима работы родителей или лиц, их заменяющих, санаторное обеспечение и т. п.);

    - обращаться в центры психологической помощи и профориентации по вопросам профессионального самоопределения школьников и другим вопросам, связанным с защитой интересов ребенка.



