Религия и медиа, МГУ, 12-14 мая 2010 г.

12 мая

Заместитель декана философского факультета, Анна Анатольевна Познер. Может быть это символично, что международный отдел открывает конференцию. Будующий год для факультета очень важный, в сентябре 1941 года факультет был восстановлен в составе университета.

 Игорь Николаевич Яблоков, зав. кафедры религиоведения. Пожелание: нужно обратить внимание на следующие вопросы. У нас мало внимания уделяется методологическим вопросам. В выступлении по каждой проблеме нужно уделить внимание именно этому вопросу. Тема скорее журналистская, политологическая, менеджментская, информационная. В своих выступления мы должны делать религиоведческий поворот. Ещё одно соображение. Во многих аннтотациях пристутсвует хорошее владение СМК, особенно интернетом, автор как бы вжился в систему. Это феномен достаточно распространённый. Я советую участникам усилисть рефлексию над текстами, которые присутствуют в интернете, но и над самим интернет пространством, чтобы не растворяться в нём. Чётче обозначать, что происходит онлайн или что хотел выразить автор. Не понятно, что это говорит или в ин-ет сообществе это имеет место. Обращаю внимание на содержание тех аннотаций. Есть такая тема, взаимодействие религиозных организаций и медиа в условиях информационной войны. Идёт речь о событиях августа 2008 года, надо точно проговорить, иначе нас могут неправильно понять.
Профессор KAREL DOBBELAERE
Секуляризирующие эффекты медиа?

Генеральный секретарь Ассоциации социологии религии, профессор католического университета Леувена.

В основном я обобщаю теорию секуляризации. Начну с некоторых её фрагментов. В современном обществе существуют концепции подсистемы: экономика, политика, семья, наука. Каждая из этих систем занимается своими особыми функциями и для улучшения функций создаются соотв. социальные институты 

Экономика ​ деньги, политика ​ власть, семья ​ любовь, наука ​ знания.

Разные ценности ​ соревнование, …

Все эти институты добиваются автономности от религии.
Секуляризация – потеря контроля религиозными лидерами над социальными институтами (контрацепция, свободная продажа алкоголя и т.п.)

Медиа как подсистема. 

Даёт не только информацию, но и интерпретации, которые занимают всё большее эфирное время.

Несколько слов о стране, где я проводил исследование. В Бельгии 50 % католиков, 42 % невоцерквлённые, иудеи ​ 0,4 %, 4,0 ​ ислам, 0,3 ​ буддисты, 2,5 % другие христиане.

С 1980 года стало меньше католиков посещающих церковь каждую неделю ​ с 60 до 27 %, пассивные католики – с 10 до до 33 % 

Новостной повод ​ папа римский любит не только классическую музыку, но и Битлз, Пинк Флойд, М. Джексон и др.

Когда Папа римский высказался за права иммигрантов, это также освещалось к газетах. В других случаях, только выдающиеся, противоречивые и скандальные (педофилия) истории публикуются. Миссия церкви, структура церкви, теология не интересуют прессу. На пресс конференции папа отвечал на вопросы, которые касались эвтаназии, отказ в священстве женщинам, отношение к абортам.

Это также верно относительно ислама и НРД.

СМИ критикуют религию: бросает вызовы, нарушает доминирующую культуру, противоречит светским законам.

Медиа используют религию: религиозные выражения и образы, коммерческая реклама.

Diable. C’est divin (реклама гамбургера, дьявол, это божественно)
First temptation (первое искушение, ребенок иисус тянется к Пелье)
Kissing ardently

Saint Nicolas (в одежде священника), он из Смирны, сейчас Турция, у него не было креста. 2. Он не только для христианских детей приходит. Плюрализм – это священник без креста. Сейчас его замещает Санта Клаус 25 декабря.

Санта Клаус был использован для рекламы Кока-колы, когда ее еще не пили зимой и когда ее не пили дети (сейчас все пьют круглый год).

Дойче Банк (Санта Клаус в голубом): если Санта Клаус может поменять цвет, то Вы можете поменять свой банк)
Noel Bourmant (жадное рождество)
Рождество, а где подарки? Украшение, подарки, вкусное мясо, елка, огоньки, семейное празднество ​вот, что такое рождество по опросам.

Богоявление ​ для наслаждений. 

Изменились названия открыток, вместо славного и прекрасного Рождества, пишут «Лучшие пожелания». Скоро всякое религиозное значение потеряет Рождество. Изображение распятия христова уже некоторые не могут объяснить
Медиа описывают десакрализацию Рождествам.

Религиозные события представляются как 

Курисумасукеки ​ у японцев рождественский пирог

Медиа задают рамочную религию: задают аспекты, интерпретируют их: конфликты, ответственность, экономика, ценности, человеческий интерес.
В посткоммунистических странах, медиа, напротив, используются для ресакрализации общества.

 Майер: каким методом Вы пользовались?
У меня была только выборка

13 мая

Аникина Мария Сергеевна. К вопросу о методике представления религии.

Интернет среда. Какая она и что мы можем изучать. Данные получены на росс. Интернет форуме. Рост количества ресурсов ощутим. 2,5 млн. было, стало 100 млн. Увеличивается количество пользователей. Активных пользователей 32 млн. человек. 

Специализированные средства информации. Сегмент блогосферы: 15 млн. пользователей на начало 2010 г. Лохи.ру – о любви и ненависти. Пространство свободного выражения мнений. Популярные темы: 9 мая (34), Чеченцы (32), Единая Россия вводит платное образование (27), Голубые (24)
Индекс любви снизился в сравнении с тем, кто что-то ненавидит.

Методика: изучение особенностей текста. Предмет, объект, тематика описания, ссылки на авторитет (качественная составляющая анализа).

Выводы: частотный анализ религиозные/нерелигиозные, интерес к молодёжным субкультурам, интернету.

Отношение к христианству – положительное, только 1/5 негативные высказывания. Уровень – групповой. Способ обоснования – ссылка на интуицию и только 1/5 говорит о собственном опыте. Ислам – в большей степени отрицательный, более половины. Есть ссылка на традицию, на исторический опыт, на собственный опыт. Порядка 8 способов аргументации. Более полно представлена ссылка на авторитет. Люди больше называют имён, явлений.

Полевая Юлия Валерьевна. Е.А. Торчинов как пандит виртуальной Сангхи

Форум создавался для новичков и для адептов. С 1998 года. Есть разные направления. Есть эксперты: руководители общин, монахи. У Торчинова есть свой сайт. В 1991 он получил прибежище. У него был академический и религиозный авторитет.
Профессор Торчинов умнее Далай-Ламы? Является ли Торчинов буддистом? ​– такие претензии возникли у некоторых участников. Участники просили развести понятия буддист и лектор по буддизму.

Буддизм и буддология связаны также как секс и сексология, одно другого не требует, но и не исключает.

Форма – упайа, способ помощи людям, достижение боддхисаттвы. Рад стараться на благо всех живых существ.

Он не считал себя гуру в традиционном религиозном понимании. Он поставил вопрос о соотношении интеллекта и практики. 

Интернет форум можно признать институтом сангхи, где можно даже осуществлять практику онлайн.
​​- Вопрос: можно ли говорить о Торчинове как о миссионере?

​​- Нет, если бы он пошёл на блог Кураева. Его задачей было объяснять буддизм тому, у кого есть какой-то интерес. 

- Какие практики онлайн?

- Каждое воскресенье полчаса совершали медитацию. Они знали, что 100 участников форума занимались медитацией. Реальной сангхи у них нет. Они воплотили какую-то свою форму сангхи. Они очень осторожно говорят о том, что у них есть сангха. Они говорят так: сначала форум, затем практика. Есть традиционная сангха, но она с трудом объединяет всех буддистов, т.к. много разных направлений.

Комарова Екатерина Евгеньевна. Религиозное пространство системных администраторов. 
Компьютер – это не только микросхемы и провода. Часто неизвестное, непознанное мистифицируется. Появляются свои «святые», «эксперты», посвящающие неофитов. Админ, сисадмин – прослойка людей, которые отвечают за некоторый парк компьютеров. Они заинтересованы в совершенствовании своих знаний в области компьютеров. У них нет стремлений к карьерному росту.
Сисадмины отличаются своим языком, как каста посвящённых. Для них взаимодействие к компьютером – это священный процесс. Концепция первородства. Администратор происходит от слова «Адам».

Они позиционируют себя как шаманы. Не допустить сбоя системы. Разговоры с компьютером. Появление ритуалов – самая обсуждаемая тема в интернете, огни с бубном. Видеоролик, на котором показано, как сисадмин с бубном настраивает компьютер. Святой Рэндом – покровитель сисадмина.

Балакрицкий Максим Анатольевич. Амбивалентность воприятия масс-медиа украинскими протестантами.

Баптисты, харизматы, пятидесятники.

Церковные масс-медиа, книги. Религиозная журналистика, интервью. 

100 тыс. – наибольший тираж. Медиа холдинги Эммануил, телеканалы.

Каждая реплика, которая передаётся в разных медиа, будет означать разное. Активность христианских медиа несоразмерна профессионализму, который ассоциируется с подкупностью.
Цель – преобразование общества по библейскому образцу. Проведение конференций, сбор подписей против Гари Поттера. Законотворческая деятельность. 9 февраля был принят закон против детской порнографии. Протестанты говорят, что  нам удалось защитить общественную мораль.

Книга в 1998 «Экология духа» Иван Лещук, кандидат наук. Иллюстрирует понимание церковной общественности. Неверно понимать, как железо. Возможность погружения в оккультный мир допускается. Отсылка к психологии восприятия, т.к. его сознание изменяется.

По домам осуществляются рейд-проверки верующих в незарегистрированных общинах. Табу на ТВ отсутствует, но лидеры против просмотра программ и фильмов о насилии.

Демонизация техники: Вавилонская башня интернета, воплощение зверя в машину. Вирусы научатся убивать людей, а не только программы.
Консервативный взгляд: цель не оправдывает средства, любые изменения могут иметь последствия.

Секта – вытесненное из общества маргинальное образование, аутированное (социологическое понятие, не оценочное)
Андреас Неринг. Коммуникация сакральных текстов.
Проблема межкультурной коммуникации в религии. Коммуникация текстов. Интеркультуральность – термин, который означает, что какие-то культурные агенты уже вступают во взаимоотношения. Возникает эпистемологическая проблема: диалог не возможен. Чем более отдалённая другая культура, тем более я стараюсь её описать на своём языке. Когда религиозные организации понимают это, они стараются наладить межрелигиозный диалог. Не то, что мы не знаем достаточно о другом, просто мы упрощаем Другого.

Параллельное сосуществование разных культур. Отношение к языку обычно служит основанием отношение к другой культуре. Культуры ​– это самоотнесённые объекты. Межкультурная герменевтика. Вален Коген указал на три аспекта герменевтической проблемы: возможность восприятия другой культуры, 2) нормативность, ценность другой культуры, 3) возможность коммуникации с Другим.

Важность исторического контекста понимания друг друга.

Культура – это динамичный продукт, результат коллективных практик, но не ментальный продукт. С. Жижек критикует возможность коммуникации (фетишизация). Хабермас: часто коммуникация нарушается. 
Репрезентация не только образ, но и вещь (commodity). Media is the message.

Деконструкция текста, культуры: можно ли определить границы контекста. Вопрос о стабильности контекста.

Мы можем взять одну вещь и поместить в другой контекст. Деконтекстуализированный текст и значение. Католические монахи произносят Бхагавад-гиту или Упанишады, что это означает.

Практичность. Если мы не можем другую культуру перенести, транслировать, то мы должны искать, что у них общего. Если что-то нельзя перенести, это не значит, что нельзя сравнивать. Либо найти результаты непереводимости. Нужно различать перформативной культурой и эксплицитной. 
Культура – символическая система, основанная на интенциональности, нормы, ценности. Переход от имплицитного знания. Когнитивизм: объяснение эксплицитной культуры уже достаточно.
Различие между пониманием и коммуникацией. В каждом культурном контексте уже есть отношение между явным и неявным знанием. Кто делает его явным, социологи, философы? Любой перевод с другой культуры опирается на аналогии между нами. Более широкое поле неявного знания, чем явного. Кто доминирует в  культуре, чтобы её истолковывать. Размышление о другой культуре, это только ограниченная рефлексия над тем, что было высказано как явное культурное знание.

Вся феноменология религии старалась откопать с Р. Отто, что есть неявное знание, Мы должны допустить, что есть некоторое неявное, чего мы не знаем. Проблема в том, что сейчас только на видимой религии концентрируются. Но я не хочу начинать новую феноменологию религии. Но если мы только говорим о социологии религии, этого не достаточно.
14 мая

Фредерико Д.Агостино. Религия, масс-медиа и поп. культура.

Верить без принадлежности. Частная религия. Публичная религия. Наблюдение, фокус-группы, опросники. Декультурация, инкультурация. Приток новых СМИ в конце 18 в. в Индию со стороны христианских миссионеров. Чтобы осуществлять инкультурацию, мы вынуждены прибегнуть к декультурации, к отбору того, что мы вносим.
Томас Гунтер. Когда мы смотрим фильм, он создаёт временную онтологию (мы можем плакать час, но не вызываем полицию).

Лилиэн Вуайе. Медиа и религиозный плюрализм: образ ислама.

Коммунотаризм – община выше, чем остальные люди, Вы делаете то, что выгодно общине. Плюрализм и плюральность. Имеет значение откуда мусульмане: например в Бельгии больше проблем с северными африканцами, чем с турками.
Тома Гунтер. В Великобритании мусульманам разрешены суды шариата, в учебных заведениях студенты могут выбрать свою еду.
Матью Чандранкуннел. Это связано с тем, что в Англии мусульмане из Индии, где долгая традиция толерантности.
Ивар Максутов. Сверхгерой как религиозный тип.
Религиозная антропология не равна антропологии религии. Это сравнительное изучение концепции человека в разных религиях. Блике. Блиденгер. Супергерой, супермэн. Что это за тип человека?

В 1933 первый образ супергероя создали два еврея, которые в то время не считались WASP. Комиксы предлагают определённый миф, структура его одинакова в разных комиксах. Есть некоторая планета со существами с особыми возможностями. Сверхгероя направляют в корзине с другой планеты и он прибывает в Техас. Два фермера заботятся о нём (образы Иосифа и Марии). Затем ребёнок осознаёт, что он с другой планеты. Он находит косм. суперкомпьютер, получает послание от своего отца, что ему нужно быть спасителем.  X-man, R-man, спайдермэн поддерживаются демократами (Marvel comics – нужно мне использовать лазер или нет). Бэтмэн – DC comics (републиканцы, нам нужен сверхкулак). Kal-El, Jor-El. Имману-эль – Бог с нами. Отец его говорит – я послал тебя, единственного сына на землю, т.к. ты спасёшь людей.
Сверхчеловек состоит из двух подначал, как и в христианстве – Богочеловек (в Египте – зооморфизм

Религия – это противопоставление между человеческим и сверхчеловеческим, выраженное в соотв.  формах. Сверхгерой – это ответ массовой культуры на религиозный вопрос.

В некоторых случаях сверхчеловек оказывается в церкви, где он сравнивается с Христом: последний распят, а супермэн может летать.

15 мая

Андреас Неринг. Тема: Религия в процессе культурной трансформации в контексте социального, политического и медийного дискурса.
Нам необходимо методологическое понимание роли религии в обществе. В Германии за последние несколько лет были исследования религиозной карты в нескольких города (Берлин, Мюних, Эрланген, Гамбург). В других странах это также было сделано. Для нас сейчас важно составить определённую карту того, что сделано, что будет сделано. Мы также можем обсудить, сколько людей сделают такой обзор.

Мы все живём в глобализирующемся обществе, поэтому владимирскую область нужно рассматривать во взаимосвязи. 

Существует дискурс о религии, дебаты о религии.

Мы не можем рассматривать всё в России и всё в мире. Центральная проблема: соотнести эмпирический материал с анализом медиа, религии и политики. У нас был семинар по методологии, нам нужно определить, какая методология должна использоваться. Что мы уже определили:

​- определили три области исследования: меда, образование и политика (это результат нашей первой встречи в Эрлангене и были назначены люди, я знаю, что кто-то на медиа сосредоточен, одновременно, это изучение образования). Мы не можем только одну область выделить. У каждого свой фокус: музей, школа, реклама, но нужна взаимосвязь. Нам нужен междисциплинарный обмен. Почему мы начали этот проект, т.к. были контракты между двумя грантодателями. Сейчас у нас семинары, но в будущем, нам нужны конференции. Каждый занимается своим частным исследованием, но затем мы их объединяем в тему картографии религиозности владимирской области на фоне ситуации в России в целом (невидимой и публичной религиозности и т.п.)
Схема

Цель: на выходе, коллективная монография, но нужен не механический сборник. Помимо двух конференций в год, должны быть совместная работа в малых группах. Если у меня с Иваном сходная тема. В рамках этого проекта защищаются несколько диссертаций.

Период нашего исследования: время Путина. Минин С.Н. предложил ещё время с 1905 по 1917 гг. Или фильмы Тарковского. Но это всё должно быть как материал для сравнения.

ВИКУЛОВ ИВАН

Я хотел бы заниматься описанием и анализом медиа продуктов. Их отобрать можно по тому резонансу, которые они вызвали. Это описание собственно этого продукта, а также реакция в СМИ: анализ оценок, мнений, контекстов сообщений, как соотносятся они, их фон, анализ библиографических данных. Не одна конфессия кроме православия не может произвести такой сильный эффект, поэтому я подобрал фильмы соответствующие. Однако нужны также фокус группы, как они воспринимаются разными верующими. Остров П. Лунгина, фильмы был высоко оценен Патриархов. У него был коммерческий успех. Есть сайт (третичный медиа продукт). 

1612 – может быть слишком легкомысленный, сказочный, однако его аудитория – это молодёжь. В нём возникают важные образы: русской святости, Восток-Запад, власть и народ и т.п. Общественной дискуссии по нему я не помню, возможно только журналы.

Бульба (Бортко). Много наград, популярность, темы свой - чужой, католик – православный. Вычеркнута практически полностью тема антисеметизма. Тема патриатизма составляет практически больше половины.

Фильм Царь. На него профком бесплатно раздавал билеты. Не каждый так фильм продвигается. Однако этот фильм с которого молодёжь уходила. Царебожники, архиерейский собор.
Фильм Поп (Хотиненко). Режиссёр говорит, что никакой связи с церковью нет, однако он создан под патронажем Медведева, был финансирован Газпромом.

Остальные фильмы: Чудо, Юрьев день, скорее прошли незамеченными. В документальном кино сотни и тысячи. Их можно разделить по тематической направленности. Они дают взгляд на историю церкви, верующих. Антисектантские, антиправославные фильмы, народная область земли (Соль земли – о новых паспортах, о близости конца света). Мышкин – город традиций, путешествие по святой земли, может быть у кого-то есть. 

Фильм архимандрита Тихона «Византия». Был показан в прайм тайм два раза и произвёл неодназначную реакцию 

Есть медиа проекты, медиа акции. Движение Наши: пригвозди свой грех и сделай шаг к истинному покаянию. Они призывали молодёжь прибивать написанные на листах грехи. Во Владимире была протестантская акция Ощути силу перемен. В феврале 2010 акция Свидетелей Иеговы. Ряд медиа проектов можно было бы описать.

Методы: контент анализ, фокус группы, интервью, 

Тихонов: эти фильмы далеки от исторической правды.
Неринг: есть два разных подхода. Один: что создатель фильма хотел показать в качестве реальности, хотя мы могли бы покритиковать. В Германии недавно был блокбастер о Мартине Ллютере, но все церкви говорили, что это интересный фильм, но он далёк от Мартина Лютера.

Вадим: ты хочешь концентрироваться на уровне общественного резонанса

САНАМИ ТАКАХАСИ

