ё12 международный симпозиум Диалог мировоззрений: современное образование в поле научных и религиозных традиций. Нижний Новгород, 31 мая – 2 июня 2011 г.
В.А. Мальцев. Ректор Волго-Вятской академии государственной службы. 20 лет исполняется симпозиуму. Он зародился в годы социальных трансформаций, когда страна не могла продолжать существовать в прошлых экономических, политических, духовно-нравственных условиях. Партийные учебные были ликвидированы. В январе 1992 г. меня назначили директором нового учебного заведения, которое готовило кадры для новой власти. Я не разделяю образование и воспитание: образование включает в себя воспитание.
Георгий, Архиепископ Нижегородский и Арзамасский, к.богословских наук, ректор духовной семинарии. Нам нужно учиться слушать и слышать друг друга. Такие форумы должны стать лабораторией осмысления социальных процессов. Первые симпозиумы проходили в виде столкновений, где гром и молнии были. Однако нас объединяло одно – забота об отечестве. Важно, чтобы каждый высказал свое мнение. Знаменательно, что это происходит в Академии госслужбы.
Сплошь и рядом я слышу: наука противостоит религии. Церковная традиция даже в советское время никогда не противопоставляла их. Мы занимаемся разным делом. Конечно, в католичестве есть такое явление, когда с помощью религии пытались объяснить все и вся. В православной традиции этого нет. Познание мира должно быть направлено на возвеличивание творца, но не разума, который подчас может быть разрушительным. Не так, что НТП виноват в проблемах экологии. Наука – это инструмент. Вопрос в чьих он руках. С помощью яда можно вылечить, можно отравить.
Парадокс: умный и образованный человек не всегда полезен обществу. Он может быть опасен, если у него нет сердца. Именно церковь может оказать поддержку науки в области воспитания. Бог призывает к служению, но виды служения могут быть разнообразны: священник, инженер… Они равночестны и богоугодны, если они жертвенны. Если же человек служит своему чреву…

Наука, облеченная светом религии. Этот свет будет источником благости только тогда, когда он будет проходить через религию.

Школьник А.Я., помощник Полномочного представителя Президента РФ в Приволжском Федеральном регионе.
Гаяз-хазрат Закиров, председатель ДУМ Нижегородской области. Сколько лет симпозиуму, столько же существует ДУМ, Слава Всевышнему. Приобретение знаний как то, что увеличивает достоинство. Коран призывает путешествовать ради знаний, молиться о его обретении. 

Ранее мусульмане получали образование только за рубежом. Выезд мусульман не принес благоприятных результатов ни для уммы, ни для государства. Сегодня тенденции изменились. Уже написаны и внедрены учебники о традиционных религиях.
А.Чехов говорил: отлучив науку от воспитания, получиться гениальный подлец. Мира, милости Всевышнего Аллаха.

Чапрак Э.М. Председатель религиозной организации «Еврейская община Нижегородской синагоги». Экономические работы, которые создавались здесь в НН, расходились как горячие пироги. Все выпускники сегодня очень востребованы. Сегодня чиновнику нужно все знать, он принимает всех от бабушек до профессоров.
Образование без религии – это дом, построенный на песке. 

Сталин с о. Сергием: как подготовка кадров? 

- Все хорошо, от простых, до генералиссимусов.

И.К. Лисеев, д.ф.н., профессор ИФ РАН. 10 лет назад меня пригласили в первый раз на симпозиум. Тогда подобный диалог казался странным. Сейчас же становится понятной лидирующая роль нижегородцев в разработке этой темы. И поэтому крещендо наступит в 2012, когда обсуждать эту тему соберутся со всей России (и еще представители 30 стран). Губернатор поддержал: нам этого не хватает в техническом, оборонном городе.
А.В. Дахин, д.ф.н., проф. ВВАГС. Мировоззренческая связь поколений и социальных страт.

В РФ меняются старые группы, появляются новые. Белые воротнички (офисный планктон). Средний класс (предприниматели). Активная риторика по сокращению бедности. Класс заводских рабочих: статус и прогнозы неопределенны. Религиозные сообщества. Маргинальные группы. Опасные классы (те, кто не может адаптироваться). Повышенная социальная пластичность. Дрейф в стороны слабо прогнозируемых социальных формаций.
Поколенческая смена. Ускоренное старение: дети оказываются в роли учителей для своих родителей. Время и возраст определяются культурными проблемами (Мертон, Сорокин). Омоложение в потреблении, но классическая схема в производстве, школе. Степень гармонии между ценностями ориентации групп и институциональными нормами. Сыпучесть институциональной структуры группы. Учебные заведения не знают точно, какую модель гражданина мы должны предложить. Миссия не может сведена к вопросу платности – бесплатности, изучения Дарвина – неизучения.
Система образования – единственный социальный институт воспроизводства социальной идентичности:

- гражданская идентичность (гражданин России),

- социокультурная идентичность (житель России)

- профессиональная.

Сверка основных ценностных программ разных институтов (что сложнее технической сверки, например, разных компьютерных систем). Отправная точка – уточнение социальной структуры общества; роли светского и религиозного человека; общего и различного.

Упрощенная модель: верующие и неверующие. Слишком простая модель. Все равно что говорить в мире живой природы: есть животные и неживотные.

У современного человека смешены мировоззрения. Какие типы мировоззрения: смешанные, очищенные, угасшие, живые. Увеличивать число людей, занимающихся мировоззренческой работой. Философия может быть языком мировоззренческого диалога. Она делает их равнодоступными, улавливает их оттенки и специфики.
Система образования: 1) формировать мировоззренческую культуру, 2) языку многостороннего мировоззренческого диалога (разные традиционные религии).

Николай Константинович Гаврюшин, проф. Московская духовная академия. «Буква убивает…» (2. Кор., 3, 6). Проблемы интерпретации сакральных и научных текстов в социокультурном пространстве. По многочисленных просьбах верующих закрыт маршрут № 666. Это грустная история. Возникает вопрос, во что верили эти верующие? Кто им помогал понять смысл евангельских слов. Опирались они на Апокалипсис (кроме того, кто имеет число имени зверя…) Арабское число 666 не имеет связи с тем, что имел в виду автор текста. Есть только мистическая связь. «Безумие истолкователей заключается в том, что они хотели предсказывать события и числа… Этим они опозорили себя. События знать заранее нельзя, после их происшествия, их можно истолковать». В толковании священного текста первое место нужно отвести его назидательной цели. Иеремия: горе тому, кто заставляет ближнего работать даром…Отец твой ели и пил, но был справедливым… Твои глаза и твое сердце обращены только к корысти.
Синкретизм архаической культуры. Иова. Как может праведник таким образом пострадать? Это был нонсенс для друзей Иовы. Уже на земле он должен вкусить плоды праведности. Это доминирующее представление было. 18 век, лиссабонское землетрясение. Где здесь справедливость, когда гибнут невинные младенцы. Вольтер был против связи нравственного и природного и социального мира. Истоки дифференциации этих миров: стоики. Далее, протестантизм.
Р. Декарт, выпускник иезуитского колледжа. Он исходил от Аристотелевской метафизики, которая слилась с католицизм. Дуализм: пространство, это мертвый механизм. Декарт заказывал, чтобы ему убивали коров, вынашивающих телят. Человек – машина. Животные – 100 % машина. Декарт не хотел отказывать от учения РКЦ. Отказался перепечатывать свои произведения, вошедшие в список запрещенных книг.
М.В. Ломоносов: создатель дал человеку две книги... Дуализм знания. Мы порываем с изначальным единством нравственного, духовного и социального мира.
Буква – это сухой отблеск духовного контекста. Пространство ума слишком узкое, чтобы понять букву. Лютеранство – это реакция, связанная с буквальной трактовкой. Antiscripturist в Англии: буква не нужна, духа достаточно.

Раймунд Цигунский. Испанский мыслитель 15 в. Провозгласил: есть две книги: писание и природа, они имеют одно авторство. Книга природы тоже воспитывает законом, записанным в сердцах. Созерцание природы помогает не меньше, чем чтение Библии.
Постепенно вопрос нравственного созерцания и взаимодействия с природой отодвигается на второй план. Природа – это пространство математического. Все подчиняется идеализациям, числам. 

Математика стоит на законе тождества а=а. Если его поставить под сомнение, то она полетит. Бочка сельди равна другой бочке, пока продукт не испортится. Математика основана на идеализациях.
Представителям религиозного мировоззрения стоило бы возразить, что есть связь между нравственным и физическим миром, но мы не можем ее аподиктически выразить. В этом случае религиозное мировоззрение не подставляло бы себя под критику представителей естествознания.

Совсем недавно произошла страшная катастрофа в Японии. Интервью берут у одного отечественного академика. 

– Что нас ждет, будет Чернобыль? 

– Нет, там по другому реактор устроен. Взрыва не будет. 

(корреспондента интересовали последствия). Уровень радиации повышен до уровня чернобыльской (сообщение позднее). Ученый исходил из формальных критериев, будет взрыв или нет.

Джоан Цзы. Тот, кто упивается своим пониманием вещей, не мудр, кто понимает свое невежество, имеет шанс не быть невежественным.

Ньютон: ребенок, играющий в камни на берегу большого океана.

Ч. Дарвин: моя теология – это просто хаос, я не могу смотреть на теорию преднамеренности в деталях. Учение о предопределении – это архаичное понимание для Дарвина.
Когда мы обращаемся к словам пророка Иеремии, мы извлекаем нравственный смысл. Когда мы обращаемся к писанию для описания мироздания, мы уходим от нравственности. Концентрация на нравственных аспектов писания, очень поможет нам во взаимодействии.

Реплика. Не только математики и физики формализуют мир. Взгляд на мир через сетку абстракций. Гуманитарные конструкции не менее формализованные.

Максимова Светлана Алексеевна (Нижегородский институт развития образования, ваковский журнал «Развитие Образования»). Система гражданского образования в Нижегородской области: проблемы и пути развития. Школа – это место, где происходит диалог поколений. Все мы из детства. Учитель – единственный источник информации (миф). Учитель должен знать все (миф).
Патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд и творчество, наука, традиционные российские религии, искусство и литература, природа, человек. Базовые национальные ценности.

Знание, эмоции, ценности  заложены в стандарт.

Закунов Юрий Александрович. Определение ценностей. Вы назвали институты. Добро, вера, красота, свобода. Не прозвучали совсем.

Это вечный вопрос. Патриотизм – это состояние или ценность. Не важна терминологическая ценность, важен смысл. В одной из философских дискуссий возник вопрос о том, как определить культуру. У Зеленова Л.А.: сумма знаний, убеждений и поступков. Мне нравится такое: способность придавать смысл и значение тому, что он делает. То, что значимо, важно для меня в моей жизни – это моя ценность.
Петренко А.М., д.и.н.. проф. МГУ, Молдова, г. Кишинев. Традиции исторического образования. История – это ревизионистская наука, каждое поколение историков по другому видят одни и те же события. Конференция в Румынии «Пьянство и алкоголизм в истории», ее спонсируют винопроизводители. В Молдове 2000 мусульман. Православная церковь вышла с протестом. В Кишиневе трудно было бы представить, чтобы за столом сидели представители разных конфессий. 
Секция 1. Философская как пространство межрелигиозного и межконфессионального диалога

Лисеев И.К.
Времена, когда философия была уделом высоких интеллектуалов прошли. От философии ждут рекомендаций практической значимости для правительства, народа и человечества.

Кутырев В.А. Антинаучное доказательство бытия Бога. Обыватели верят и в Бога и в Дарвина и не чувствуют противоречия, но для философа это плохо. Демокрит: есть только атомы и пустота. Локк: первичные качества – иллюзия. Мои дети – это покрытие кожей мешочки, совокупность молекул. Мне удается это совмещать. Физик любит внука, но это тело массой 20 кг. Химия – это недоразвитая физика, все сведется к геометродинамике. На самом деле есть только вакуум. Есть только ничто. Менский: никаких многих космических миров нет. Есть только мир квантовый, он независим от наблюдателя.

Гриб, зав.кафедры. Истинно существует некий, воспринимаемый разумом мир. Превращение света в звук, есть только мир алгебраических формул. 

Вайдман: согласно ММ, человек – это волновая функция, которая имеет квантовое состояние, один из моментов множества других квантовых состояний Вселенной. 

Таким образом мир и человек – это заблуждение чувств. Сначала наука доказывала существование бога, затем человека, теперь мира. ОКМ, folk психология.

Предмет мира – ничто. Раньше виртуально называлось мнимым, а теперь матрица. Жизнь подавляется разумом.

Храм, если строго смотреть: толпа, целую доски, зажигают огоньки. Вот такие мы под мертвящим взглядом разума. Бог сходил в отхожее место, получился мир. Человек живет только потому, что он не стал жертвой наукой.
С научной точки зрения, мы животные. К счастью, мы воспринимаем все иначе, эстетически, духовно, т.е. феноменологически. Без веры нельзя быть человеком. Пока мы живем, мы предатели науки. Мы до сих пор любуемся миром.

У нас прекрасное тело, а не отмирающий организм, голубое небо, а не черный космос.

Образное представление бесконечного существа – Бог. Ученый с трудом воображают: что-то есть. Феноменологический аспект помогает признать существование Бога. Онто-феноменологически. Нужно уметь забывать мертвящее знание науки. 

Будут жить или умрут вместе. От передозировки разума. Если он ее не остановит. Вера в Бога это самое низкое знание и самое высокая мудрость.

Луи де бройль. Единственная проблема человека, сможет ли он пережить свои творения.

Бытие, к сожалению, определяет сознание. Техническое бытие стало определять наше бытие.

- Внешняя параллель с рафинированной верой в бога. Кроме Аллаха нет никого. Эта мысль есть и в религии, что нет ничего кроме Бога.

Следующий шаг: признать существование Бога как матрицы.

- Самопознание. Махараджа. Аюрведа. 

- В Вашей теологии есть разница между библейским богом, кришнаитским, ислама.

Это другой уровень рассуждения.

- Что мешает нам распространять эти качества на компьютер?

Мы уйдем в бесконечность. Нет смысла.

- Истинный поиск соединяет науку и религию. Наука никогда не признает существование такого Бога.
Все ли может проверить научно, спросили Эйнштейна. Все, но это не имеет смысла. Не нужно переводить одно бытие в другое.

Лисеев Игорь Константинович. Владимир Александрович подверг сомнению статус современной науки. Я хочу подвергнуть сомнению статус философию, которую предложили на пленарном заседании как царицу наук.
Академик Теодор Ильич Ойзерман, выступая на своем 95-летия, назвал его «Что такое философия». Он насчитал 8 разновидностей понимания, что это такое. Мы не знаем, что такое философия. Сторонники профессиональной философии, считают, что чем сложнее она, тем она полезнее, тем больше нюансов. Сторонники  второй системы, считают, что она должна давать рекомендации политикам, обществу. Ценность любой философии, писал Швейцер, способность стать общественной. Бессилие философского порождает антипатию к всякому.

Не переставая быть сугубо профессиональной, она продолжает искать ответы на актуальные проблемы. Это и есть решение. Просто рассуждать о сложном.

Но не лозунг, пусть расцветают все цветы. Толерантность это отстаивание своей позиции с пониманием и уважения другого. Принцип сочувствия. Ты должен встать на позицию другого. 

- Но если встать на твою позицию, то есть еще такой аргумент. 

- Значит ты согласен? 

- Нет, просто я подумал хорошо над твоим тезисом. А теперь послушай критику.
- Платон, Аристотель – мои лучшие собеседники, разве не так.

Нам нужно переосмысливать онтологические, объяснительные схемы бытия. Понимание природы. Переосмысливать методологию. Философия природы была названа натурфилософией и ее оставили. Аксиологические основания.
- Живая вселенная в г. Саратов. Что есть реальность? Большая дискуссия о том, что есть философия. Мы обсуждали один вопрос.

- Как филолог, исходя из своей специальности, как тенденцию отметила, деонтологизация. Как же так, внутри нашей науки, оформляются прямо противоположные тенденции онтологизации. Например теория ритма в филологии. Это игра? Это саморазоблачение. Либо все-таки намечаются тенденции.

Я учился в ЛГУ. Мои профессора говорили, единственное, что может дать философия, онтологию. Забудьте методологию, аксиологию. Только учение о предельных основаниях бытия. Фролов в Москве говорит: только методология может дать способ выживания. Все остальное – идеология. Вот две школы рьяно отстаивали свои позиции. Я недоумевал. Это же взаимодополнительные ипостаси мира. Сейчас это преодолевается. Только во взаимодействии 5-6 оснований бытия можно найти.
- Т.е. это публицистический спор.

Ж. Алферов говорит, что нанотехнологии позволяют дела божьи взять в человеческие руки, а это никогда не приводило ни к чему хорошему.

Виктория Викторовна Груздева, д.ф.н., проф. НА МВД. Культурно-историческая традиция и современность. А. Тарковский – ментальный традиционалист. Японцы становились православными, читая Достоевского, а сейчас, смотря Тарковского. 7 программных фильмов. 
Иваново детство. Он сам рос без отца. Он переживал отторжение от сиротства. Как можно любить, ненавидя. Он ненавидит, любя. Рублев. Юный дел колокольных мастер не может скрыть, что отец нарушил традиции. Солярис. Традиция и выпадение из нее. Отец и блудный сын. Возврат к традиции через совесть. Сталкер. Прямой манифест этого автора. Образ церкви. 
Он покидает страну. Ностальгия. Сложность поддержания традиции. Если не будет традиции индивидуальной, то не будет и коллективной. Жертвоприношение. Личный апокалипсис. Семьи нет, страны нет.

В православии: либо миссия закончена, либо человек не способен ничего сделать, тогда он умирает. Его последний фильм, где эклектика – христианство, буддизм. Сжигание мостов, дома. Это выход мастера, чтобы найти свой дом. Православие. 

Серафим Роуз – востоковед, философ. Становится православным монахом, священником. У него тоже свой эксперимент входа в традицию, которая ему чужда по крови. Он становится более православным чем Тарковский.

Незапрещение традиции сегодня дает возможность обрести личное спасение.

Шиманская Ольга Константиновна. Микроисторическая тема. Новое религиозное сознание. Опыт диалога. Вл. Соловьев выступает против позитивизма. З. Гиппиус – новые религиозные искание. Дм. Мережковский – внутренний союз с православие и размежевание с гос. религии. Образы официального мировоззрения имеют второстепенное значение. Против старых форм религии, освященных государством и против хаотической мистики. Дягилев, Миролюбов, Бердяев, Шагинян, Розанов. Новое религиозное собрание. В 19 веке были уже салоны. Ортодоксальный вокруг В.В. Розанова в СПб, где принимали участие православные преподаватели. Возможности сближения православия и интеллигенции. Свобода слова была только в 1905 дарована, поэтому они направляют депутацию Победоносцеву. Разрешение дано в 1901 г. проходят в зале географического сообщества. 22 заседаний. Это было два разных мира: светские интеллектуалы и богословы. Некоторое сближение происходит. Бердяев хорошо отзывается. Печатный орган: Новый путь, + приложение со стенограммами. Запрещены были государственно-церковные отношение. Дух и плоть, брак и девство, церковь историческая и духовная, свобода совести. Они хотели преодолеть формализм в духовной сфере. Основная цель – сделать гласным отношения церкви к государству, самодержавию, культуре, интеллигенции, семье, светскому обществу и т.п. Епископ Серогородский выступает: нам нужен путь к единству. Духовенство смотрело на это как на миссию среди интеллигенции (Скворцов). Была церковная цензура. Иоанн Кронштадский: это Сатана придумал новый путь. Прекратились собрания и журнал.
Мы продолжаем попытку этого диалога. Многие дискуссии сводятся к единообразию. Хотела бы заявить о том, что существует религиоведческая позиция. Диалог ограничен. Например приглашают представителей только тех конфессий, которые считаются историческими: РПЦ, ислам, иудеи. Здесь есть старообрядцы, их не приглашают. Это не совсем верно, если говорить о диалоге. В этом есть предложение: есть закон о свободе совести и свободе выбора. Пригласить всех, придут или нет, это другое дело. Это было бы логично в контексте заявленного диалога.

- НГЛУ показал, это образец: все получили приглашение и шел диалог: были православные, кришнаиты, адвентисты и многие другие. И ходили к каждому и смотрели, кто что делает. Это была конференция, ориентированная на социальное служение. Это была практическая конференция. Приглашались правоохранительные органы. Они даже грустили, что не пришли иеговисты.
- Приятно услышать какое-то другое мнение. Есть ли перспективы развития православного миропонимания. Православия самого. Православия как традиции.
У православия громадный потенциал для внутреннего развития. Концепция спасения носит ярко выраженный гуманистический пафос. Читайте Сергия Серогородского. Православие развивается вопреки, а не благодара священноначалия, которое стремится поддержать позиции православия государственными институтами. Это ослабляет позицию православия, а не усиливает их.

Фатенков Алексей Николаевич. Схоластическая идентификация теистического абсолюта.
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Если есть представление у человека о Боге, значит есть и Бог, как сумма всех предикатов (А.Кентерберийский). Примеры о кентавре, Атлантиде ложные, т.к. представляют частное бытие.

Пантеистический, гилозоистический Абсолют Платона. Теистический Абсолют Аристотеля. Реализм Аквината: Бог – широчайшее общее, но и полнейшее единичное. 
Тварное подобно творцу. Зло экстраполируется в бытие. Либо Бог подобен человеку и у него есть кишки, либо нет.

Вера в невидимое и осязаемое выше, чем вера в ипостасное. Иерусалим уступает Афинам. Безличностный Абсолют Афин слабее, чем персонализм Иерусалима.
- позиция двусмысленная. Монотеистическая позиция, не только максимальная абстракция, но и абсолютная конкретность. Об этом Аристотель беспокоился, бытие единичного. Личность в античности, в чем?

Киссиди, в споре с Лосевым, ссылается, что идея личности не является открытием христианства. В ответственности, который человек принимает.

- Категория совести не существовала. Это скорее славянско-христианский продукт. Скорее доблесть и слава.

С Ярхо спорить трудно, но мы говорим о внутреннем мире человека, мире его переживаний.

Пивоваров Владимир Александрович, протоирей. Нетерпимость как право на мысль. Много докладов. Часто православие воспринимается со стороны. Его хотят или улучшить. Доказательство бытия Бога не имеют значения для Мы читали Лейбница, Канта. После первого курса я не был верующим. Пока встреча с Богом не произойдет, никто его не убедит. Пока встреча не произойдет, философский спор не имеет значение.

Жак Аттали. Руководил европейским банком реконструкции. Богатые номады. Будет покончено с семейными узами. Микропроцессоры возьмут на себя все задачи. Жизнь живых мертвецов.
Из иммунологии: снижение сопротивляемости мировой идеи. Разнополые брак, продажа на органы. Думайте экуменичнее, шире. Различия между религиями – это реальность. Мы имеем право на слово еретик, секта. При всей связи власти православия, постоянно идут нападки на антидемократизм.
- Может ли встреча с Богом произойти в других конфессиях.

Да, Иов.

- Почему православие не критикует нынешнюю власть? 

Я веду передачу патрология. Начало 2-го века. Мученика вели на казнь, а он призывал молиться за властей.

- Алармистский дух доклада. Каковы перспектива православия в России?

Надеюсь, что в школе будут. Нетерпимость – это право на убежденность. Нас ждет отход от демократии. Я надеюсь, что у православия будет какая-то ниша.
- Я восхищаюсь Вашим выступление, духом его пафоса. Меня удивляет Ваша реакция на страх. Завтрашнее не определяется сегодняшним.
Все, кто не является толерантным, они не получат доступа ни к чему. 

Данте, философия, теология.

Беатриче – куртуазный роман, либо образ философия, с которой он изменил теологии. Философия для светских людей. Боэций – первый схоласт. Казнен по ложному навету. Трактат «Утешение философией». «Пир» – незаконченное произведение Данте. Из 9 написано 4 тома. Он дает иерархию наук в соответствии с астрономической картиной неба. Тривиум, квадривиум. Этика (наука о перводвигателе) – неподвижные звезды, вместо метафизики, которая у него в кристальной сфере. Трактат «Монархия» был включен в индекс запрещенных книг. Иго изгоняют из Флоренции. В 1315 г. был осужден на смертную казнь. Был сторонником светской власти. Данте предлагает идеал всемирного монарха. Именно тогда будет мир. Все империи стремились распространиться до естественных границ. Чтобы достичь блаженства, нужно волю и разум привести в соответствие. 
Аверроэс Ибн Рушд был последователем Аристотеля, есть только всеобщий интеллект. Нет индивидуального бессмертия и интеллекта. Учение о рае и аде придуманы, чтобы удерживать толпу. Религия должна подчиняться философии. Провел в бегах всю жизнь. Сигер Брабантский (аверроист) помещен Данте в рай.

Нужно развести теологию и философию. Только так возможно единство. Император Юстиниан (византийский император, есть два царства) не вмешивается в церковные дела и попадает в рай. Бонифаций 8 попадает в ад за притязания к земной власти. Бруто, Касси и Иуду – в последнем кругу ада. Первые два предали земного властителя, а последний – духовного.

Данте оказал влияние на Ф.И. Тютчева. Владимир Сергеевич также предлагает такую модель.
Кутырев В.А.: отношения были посложней в то время между теологией и философией.

- это же искусственное деление, «распиливание» мира. Это политтехнология?

Данте пытался разграничить две власти. Римские папы создавали напряженность.

Чекалина Н.И. (г. Ковров) Духовно-нравственное воспитание

Был ли либерализм в России? Очень обидно за национальную философию. Она как птица была подстрелена на взлете. Философия – теоретическое выражение ментальности, она не меняется, она завязана на биосферу по Гумилеву. Ментальность у нас не западная, не меркантильная. Собственная традиция начинается под влиянием немецкой классики. Кризис западной философии – В.С. Соловьев (против позитивистов). Антилиберальный пафос русской мысли. Карамзин посетил Канта. Он становится авторитетом по проблеме свободы. Хомяков выдвигает идею соборности.
Валицкий, американский философ, в 1994 г. статья ВФ, ошибочно и опасно увлекаться задачах воспроизводства архетипов ментальности. Для русской философии – это источник вдохновения. Это источник дыхания. Проблема самоидентичности. Перекочевала в 21 век. Обидно, у нас невроз второстепенности. Она обвинила западную философию в одностороннести. 

Соборность, преображение, коллективное спасение, спасение мира, живой и неживой природы. Хомяков, Соловьев, Вернадский.

Студенты отстранены от этого западной технологией. Безрелигиозная жизнь – бессмысленна. 

В. Шубарт, прибалтийский немец, философское мышление русских сосредоточено на спасении всего человечества. Философия в России – детище российской интеллигенции. В Британском словаре дана русская транскрипция, в западном мире есть понятие интеллектуал. Интеллигенция объединенная беспочвенностью своих задач и духовно-нравственной ориентацией.

- Кондратьев Алексей. Идет западная индивидуальность. Соборность кто-то сегодня проводит? Кто-то ведет политику соборности?

На интуитивном уровне мы осознаем. Жизнь под прессингом.

- Нет. Тогда надо сдаваться. Какие предложения?

Воздержаться от революции.

- Почему Вы с Карамзина начали. Нет Радищева. Достаточно сказать Радищев и добавить Федорова. Это очень яркая линия. Карамзина трудно где-то развернуть.

Русская демократическая мысль. Форма русской ментальности в трех ипостаях. Правдоискательство.

Кутырев В.А.: В 20 в. марксизм. Россия владела третью мира. Это же реальносить. Соборность вылезла в плебейской форме.

- Надо учитывать, что идеал соборности критиковали Турецкий, Леонтьев, Гаврюшин Н.К., Флоренский.

Те, кто должны усиливать позиции друг друга, они друг друга критикуют. Русские богословы должны быть благодарны русской философской мысли. Русская православная мысль не имела возможности модернизироваться.

Шитихин ПП, преподаватель НДС. Православие и католицизм: цивилизационный контекст

Различия менталитетов признавали Шпенглер, Хантингтон. Менталитет на основе романно-германской ментальности, а Россия – византийско-славянской. Евангелие одно, но воспринимается по разному. Шпенглер характеризует римлян как бездушных. Это наложило отпечаток на восприятие Евангелия. Агрессивная имперская политика. Протестантизм также ориентирован на агрессию. Толерантность – взаимное существование скрепя зубами.

Римское право: каждый член получает права. Человек – автономная личность. Находит отражение в протестантизме.
Сотериология – ключевое учение. Тертуллиан, Августин – сатисфакция Богу за грехи людей, нужно принести в жизни практическими делами. Карсавин: догма важна в ее утверждении деятельностью. Соловьев: РКЦ остановилась на земных делах. Ключевыми словами были деятельность и заслуга. Леонид Успенский: этому способствовало включение филио кве. Не признают православного учения об энергиях. Тварь замкнута в своей тварности.

Автономия поместных церквей и авторитаризм папы.

Среди греков и русских сложилась  иная традиция: человек – член коллектива. Учение о преображении тварного бытия. Сотериология мыслится в апофатических категориях. Палама против Фомы. Теозис – обожение, духовное преображение. Не делается акцент на деятельности. Преображение естества. Культура служения и творчества, но не потребительства и гедонизма. Православие определило ход истории. Русскому мышлению чужды черты западного мышления, сколько западному – китайские.
В.А. Кутырев: либералы говорят, что православие тормозит модернизацию.

- Министерство образования идет протестантской линией. Возможен ли византийский проект? У нас нет этих ментальных установок.

Настоящих буйных мало.

- Вы противопоставили славянское начало романо-германскому, есть поляки католики.

Да, это достаточно условные границы. Отличия исторического воспитания.
- Филиоквийское богословие не единственное расхождение.

Тимощук А.С. Это искусственное противопоставление двух цивилизаций: западной и восточной. Мы пользуемся романо-германской системой права. Предпринимательский дух был развит у старообрядцев.
Тарасов А.А. Закрытая рациональность.
Цель образования – машина, а идеальный образованные человек – чиновник. Человек, который не заглядывает в самого себя (трансцендентальный идеал Канта). Тест – это не выбор, а отбор. Смысловая деятельность – ответ.
- что такое закрытая рациональность

Если нет смысла, то это закрытая деятельность. Открытая рациональность – там, где есть смысл. Сейчас везде закрытое.

- Индивидуальная технология натаскивание. Никому не нужен думающий человек. 

- Читайте Швырев: открытая рациональность

- Мы только фиксируем состояние системы образование?

Да.

Думаревский Дмитрий Борисович. Диктат потребностей или свобода воли?

Г. Батищев заявляет, что субстанционистская парадигма имеет свой порок: страдает потребностным редукционизмом. Не подчиняет их ценностным устремлениям. Критическое содержание к самой потребности. Вся материалистическая парадигма страдает редукционизмом. Концепция всестороннего развития личности тупиковый путь. Следует говорить о саморазвитии. Следует обратиться к святоотеческой традиции: по образу и подобию Божьему. Бог создал человеческую природу всяким благом. Добродетель независима и сама по себе Госпожа.
Интенция обожения тварной природы. Практика монахов противопоставлена потреблению, фетиш вещей. См. Хоружий.
- Всесторонне развитие личности ведет к тупику.

Это критика марксисткой позиции. Личность не определяется социальными обстоятельствами.

- Тимощук А.С. Верно критикуя диалектический материализм, мы творим новый догматический редукционизм. Любое синтетическое априорное суждение может быть фальсифицировано. Сегодняшние рассуждения о противопоставлении западной и восточной, марксизма и православия, потребление и монашество и т.п. имеют погрешности узкого, партийного рассмотрения. Где всестророннее, полное, учитывающее всю полноту знаний, рассмотрение? Не надо абсолютизировать кейсы.
Догматика церкви является амбивалентным диалектическим подходом. Это требует Г. Палама о непознаваемости Бога и его познаваемости.

- Почему Вы оправдываете себя. Может быть диалектика – это догма?

Василий Великий и Григорий Богослов. Их обращение к афинской диалектике оправдано и дало свои результаты.

Сметанина О.М. Язык и образовательная политика.
Вариативность, многополюсный мир. Исчезают из школы немецкий и французский языки. Дискурс – дискуссия, рассредоточенная во времени и пространстве. Мнения социальных групп сталкиваются. Противная сторона копит силы с выступают с процессами стереотипизации. Я писала в Министерство образования. Результат нулевой. В стандарте стоит иностранный язык. Выбирает директор вуза. Идем по легкому пути. Английский язык родители хотят. Есть список стран, с которыми Россия хотела бы сотрудничать: Германия, Япония, Китай, США. Проблема языковой политики. На конференциях по психологии труда уже 20 лет назад заявляли, что рабочие специальности исчезают. Хотелось бы

Балика Александр Дмитриевна, аспирант Балика. Код Да Винчи.
Претендует на философичность. По мнению Аристотеля нужно учитывать подход извне (реакция) и изнутри (внутренний смысл). Фильм и книга бестселлер. С другой стороны, были пикеты в Москве. Покупаешь билет – продаешь Христа.

Фильм приключенческий. У Христа и Магдолины были потомки, они правили в Европе. Чаша Грааля – это Мария Магдалина, глава рода Христа. Потомки Христа подвергались ли гонению, если бы не тайное общество, которое спасало от гонений церкви.
Попытка реабилитировать сексуальность. Это началось еще в Возрождение. Бог стал человеком не только принял антропоморфный облик, которому свойственны все особенности природы человека, кроме греха. Он был свободен от сексуальности, которая есть нечно низменная. В фильме показано то, что Христу тоже свойственна сексуальность. Однако по фильму Христос не бог. Т.е. человеку свойственна 
Чаша – женский символ у Фрейда. Нужно искать потомков Марии Магдалины. Авторы подчеркивают 

Чаша, куда была собрана кровь Спасителя, кровь, пролитая за людей. Чаша, используемая в причащении, это чаша Грааля. 

Если чаша – это Мария Магдалина, то воссоединение невозможно для всех. Нет никакой мистической связи между человеком и богом. Проводится идея элитарности.

На мой взгляд, в это фильме есть положительные и отрицательные тенденции.

- Если отбросить идеологические составляющие, имеет ли он художественную ценность.

Да, только он затянут. Слишком много детектива.

- Это массовое кино или элитарное.

Смотря какой критерий. Если по количеству просмотров – то массовое, если по сложности – то элитарное.

- Две идеи: необходим пересмотр христианской веры. Вторая: крик души интеллигента, который хочет верить. Помните, чем заканчивается фильм, преклоняется перед местом, где захоронена Мария Магдалина. Это определенный символизм.
- Почему Вы не расцениваете святотатство.

Это ересь сплошная. Это кощунство.

- Здесь все сложнее на самом деле. Естественная сексуальность была свойственна и Богу, но  не похоть. У него не было Человеку сексуальность дана как борьба со смертью. Это спорный вопрос. Ересь заключается в том, что Христос обычный человек. В.В. Розанов и апология сексуальности в христианстве.

Я не знала, что церковь может так считать. 

- Есть недопонимание сути Христа. Первый диалог между США и СССР. Один из вопросов был, есть ли секс в Советском союзе. Она ответила секса нет, есть любовь.

- Есть Добротолюбие 12 томов, вопрос – ответ. Инок спрашивает, речь о девстве. Он мог сохранить его. Апостол Павел сказал: сложен человек, ответа нет. В том числе прелюбодеяние, что это прямое насилие, обман.
Дроздова С.Ю. Исследование идей С.С. Зелинского (западный исследователь)
Менталитет Греции и Рима очень разных вплоть до 1 в. до н.э., когда можно говорить о греко-римской культуре. Греция: теология. Рим: религия. Православие слишком много заимствовало у иудаизма, следует больше заимствовать у античности: 1) отношение к праву (Россия парадоксальная страна, юристы не верят в силу права, военные - , 2) стремление к прогрессу, 3) трудорадостность (это не наказание, кара небесная, как в православии, это творческая реализация), 4) идея вертикали (не горизонталь, будь как все), 5) социальная ответственность (Русь плачет о бедах мира. Дух к ней обращается: что плачешь ты, тебе нечего отдавать, сначала создай что-то, а потом отдавай).

- Чем было вызвано такое деление на теологическое и религиозное. Чем он обосновал.

Курбатов писал об этом, что различие католицизма пошло по тому пути, как подготовиться к Страшному Суду, надо быть готовым. В восточной части империи стало дальнейшее рассуждение о Боге, а не о том, как вести себя.

- У Ильина: пусть западный – миропочитание, отношения между людьми, а восточный – пусть мироотрицания, русский – миропреображения.
- Почему Вы Зелинского С.С.

Это еще мало исследовано.

Гончарова. Современные перспективы развития герменевтики в диалоге религии и науки.

Герменевтика должна разработать схему межкультурного взаимодействия.
- Филология, культурология не возможны без герменевтики.

- ЗУН ы сохранились (знать, уметь, владеть), а герменевтики нет. Компетенция не содержит в себе понимать. 
Кутырев В.А. Быть компетентным, значить знать куда ткнуть, чтобы была реакция. Глаза у всех если не горели, то были напряженными. Не пустыми. Задавали вопросы. Обсуждение шло не совсем в рамках темы, только затронуты были православия – католицизм. Не столь актуальная межконфессиональная борьба. Все религии сталкиваются с одной проблемой – развитие мира: материальная эффективность, технократический тоталитаризм вместо соборности. Сопротивление, которое оказывает индивид, чтобы не превратиться в агента сетей.
КРУГЛЫЙ СТОЛ

15 июля на духов день в нижегородской семинарии состоится презентация книги православное богословие, 15.00.
Тимощук А.С. Модальность дискурса о религии
- Как Вы относитесь к конспирологии?

После стажировки в Германии я не вижу в ней научности. Это разновидность публицистики.

- Вы говорите о толерантности, с другой стороны у Вас наука доминирует, как это связать?

Научный дискурс имеет свои ценности: объективность, беспристрастность, нейтральность, всесторонность, полнота.

- После того, что мы знаем о фальсификациях в науке, как она может быть беспристрастной

Недостатки есть в любом институте и мировоззрении.

Кутырев В.А. Я не знаю, как мы жили без дискурса. Это один из способов уничтожения понятия. Важно выделить суть явления. Нужно связать с тем, что было. Раньше теория была, отражение реальности. В информационном мире, нашей жизнью становятся практика, речи, слова. Когда слова становится самой реальностью, это называется дискурс. Мы работники языка. Мы создаем дискурсы, которые ничего не отражают. Работники дискурса в интернете. Дискурс уничтожает оппозицию теория – практика, по субстрату, это то, что было теорией, а в реальности, то, что стало практикой. 

Гаврюшин К.Н. Кассирер, Лосев нашли понятие мифа. Есть миф, что мы из пустоты. Есть миф о том, что мы из атомов. Миф включает и эмоциональное участие в объяснении реальности. Это более живая реальность. Дискурс более рационален. Теоретики мифа не достигли больших достижений в установлении своей парадигмы. Автор дал материал для дискуссии. Вопросов очень много. Я убежден, что дискурс белогвардейцев не ушел в прошлое. 

Тимощук А.С. Да, существует эхо дискурса.

Кутырев В.А. В мифе тоже не было разделения на теорию и практику. 

Малышкин А.П. Обучение истории как способ формирования толерантных установок.

Основная полемика идет по поводу того, каким образом можно осуществлять диалог между научными традициями. Выступавшие предлагали свои дисциплины в качестве своих площадок. Я принадлежу к сообществу историков. История – это поиск диалога между настоящим и прошлым.

Я не различаю историю и философию истории. 
- Для французов в их учебниках Бородинская битва – это поражение русских под Москвой, а для русских – это победа духа. 

Счет свои у русских и у французов. Фактом является то, что она была, потери, действия. Фактические сторона есть. Дальше интерпретация.

- Интерпретация – это тоже факт. Почему мы выносите за рамки факта.

Есть факт исторический, относящийся к конкретике. Если интерпретация является удачной, если она приводит к коллективного действия, она тоже становится фактов. Если выйдут ветераны Бородинской битвы

- Социология  науки говорит, что нельзя о факте. Любой, кто наблюдает, говорит о факте, он его конструирует. Фактов самих по себе нет. После этих анализов это бессмысленно.
Факт тогда это некоторое приписывание значений. Была культура хеттов, но если она нас не интересует, то это и не становится фактом.

- Те, кто описывают, конструируют факты.

- История – это политика, обращенная в прошлое.

Шалыгина О.В. Опыт поэтической прозы Серебряного века.

А. Белый. 120 лет в 2010 году. В монастыре. Поэтическая проза. Как совместить внутреннюю связь символическу, теургическую со связью образов. Напрямую они невыразимы. Какими другими способами он это делает. Может это двойник по Достоевскому. Не всегда известные нам способы анализов адекватны произведению. Чтобы рассмотреть переживание,  нужно смотреть, какая тема, сколько раз она повторяется. Тогда смысл переживается до 1/100. Композиционные моменты такие же у Чехова, Пастернака. Это динамический комплекс мотивов, который развивается.
- Прагья парамита сутра тоже имеет графическое построение. Лотман сказал, что мы не готовы психологически ее воспринимать.

