МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ СИМПОЗИУМ «Интуитивно-эвристический потенциал», Нижний Новгород, 27-30 мая 2011 г., авторская школа № 186.
Зеленов Л.А. Никакой модернизации в России не будет. Как сказал Задорнов, чтобы понять, что модернизация не возможна, зайдите любой деревенский туалет, который оснащен «нанотехнологиями». Газа нет во всех населенных пунктах. Какая модернизация?
Чем хороша концепция композиция – декомпозиция. Способность создавать целостные системы и разрушать их. Я стою на позиции Сержантова В.Ф. «Проблема методологии медицины». Он говорит, что у человека есть только одна способность – уникальность нашей способность создавать любую способность. В этом мы опираемся на работу академика Анохина П.К. (доска у мед.института висит). Теория функциональных систем. Способность создавать любые композиции, множество систем создавать путем композиции – декомпозиции. 

Психологи занимаются изучением этой способностью. Леонтьев, Ломов Б.Ф. ушли в небытие. Не стоит надеяться, что современный психологи, которые стоят на коленях перед оккультными практиками, заигрывают с ними, не приходиться. Надеяться, что они решат проблему виртуальности способностей, не приходиться. 

В свое время Марткович В.Г. (крупнейший социолог) в 1974 г. высказывал претензии, что философией занимаются не философы. Философия это не только профессиональная деятельность. Любой человек может быть философом. Мудрствовать должен каждый, т.е. решать сложные задачи простым способом. Сегодня море таких проблем нерешённых (единство образования, научения и воспитания). Неправильно только об образовании говорить или воспитании. Передача знаний, умений и ценностных установок. Нам нужен образованный, обученный и воспитанный человек. Сегодня есть образованные, но не воспитанные или воспитанные или необученные и т.д. 
Необходимо найти социальный опыт, который нужно передать по социальным каналам наследования. Что же передает педаго. Какого содержание социального опыта человечества. С 1968 мы изучаем этот опыт. Только три ценности не передаются генетически (знание, умение, ценности).

Новация, инновация, инвестиция. Чем они отличаются. Инвестировать можно сырье, интеллект и все что угодно. Инновация – внедрение нового. Так рождается знаменитый треугольник. Внедрять можно новации, не только деньги. Инвестиции иностранных предпринимателей сократились  на 15 %. 

Через понятие способности мы выходим на композицию – декомпозицию. Неспособных людей на планете нет. Известная марксистская концепция всесторонне развитой личности. Анатомия, физиология и психика – три компонента. Эти компоненты человек должен организовывать. Из любого тогда может получиться инженер, математика, композитор. Любого человека, если потереть его как старый самовар, то можно обнаружить вторичные, третичные способности.
Необходимы профессиональные кретины. Раньше были ПТУ. Сейчас не хватает рабочих. Жириновский предлагает гастарбайтеров нанимать. Надо было слесарей, фрезировщиков сохранять, стимулировать. 350 тыс. ученых уехало за рубеж. У нас не хватает слесарей, токарей, инженеров.

13 антитезисов модернизации: новаций нет, желания нет, субъекта нет и т.п. Не позавидуешь премьеру. Отсюда призыв создавать Народный фронт. Наивный Михаил Прохоров со своим ё-мобилем. Такой же Немцов. Появится народный фронт, но формальный. На конгрессе 2012 года предлагаю провести круглый стол, какая идеология нужна России. Сегодня нет идеологии. Медведев это понимает. Яковлев бы мог. Сегодня ни один единоросс не может. Ни Е.Федоров, ни Пивоваров. Чтобы разработать идеологию, нужны идеологи. В марксизме есть идеологи сегодня. 
Недавно в Китае состоялась партийный съезд. Без Маркса не возможна модернизация. Диалектика спасет Россию. Он проверен на практике. Пермская школа во главе с проф. Орловым продолжает  направление диалектического материализма. Субстрат, субстанция, атрибут. Только диалектический подход с единством противоположностей.

Эвристика изучена эмпирически. Без анализа памяти, которая хранит коды, ключи, шифры, решить проблему интуиции и эвристики невозможно. Есть психика, верхний угол треугольника сознание (самая изученная часть), левый угол подсознание (инстинкты, безусловные рефлексы, спасибо Сеченову, Павлову), правый угол – подсознательное. В центре круг памяти, где хранится осознаваемое и неосознаваемое. Также и стирает, не загружает 15 млрд. клеток. Человеческая память, как носитель эвристики. Эвристика, интуиция находится в середине. Нужны экспериментаторы.
Наша память селективна. Долгосрочная и оперативная память. Один из методов в эвристике – ретроспективное движение мысли. Двигаться от конца к началу. 

Рагимова Ольга Александровна (г. Саратов) Интуиция как синергийность работы мозга.
Биологическая наука связывает появление сознание с работой коры, подкорки и промежуточного мозга. Это нейрофизиологические и нейропсихологическая работа. Школа Бехтеровой института мозга (СПб) разработала концепцию жестких и мягких систем. Жесткие системы генетические, нарушение их приводит к дисфункции (ДЦП). Мягкие системы более гибкие с онтогенетической точки зрения. Способность путем выходить за пределы познанных связей и закономерностей. Интуиция не связана со словесно-логическим мышлением. Сознание это совокупность чувственных и умственных образов и знания о том, что определяется как образы. Интуиция является особым видом проявления сознания. В фокусе сознания находится одна мысль. Интуиция находится в периферии. Подсознательное. Веды различают 7, йогическая практика 30. Гузеев относит интуицию к паранормальным связям. Малоосознаваемое, симультативное объединение признаков единый комплекс и семантическое объединение в одно. Синергийная способность нейрофизиологических законов.
Школа Бехтеревой говорит о детекторе ошибок, которые у обычных людей не дают идти не проверенным путем. У творческих людей детектор ошибок не работает. Зрительный бугор отвечает за всю информацию извне. Постцентральная извилина. Теменная, лобная отвечают на сознание. Особая роль центра памяти. Активизация и синхронизация долей головного мозга. 

Интуиция есть разновидность сознания, общественный интеллект в антропогенезе. 

Чем интуиция отличается у мужчин и женщин? Женщины чаще ссылаются на интуицию.

У Бехтеревой есть данные о том, что если человек утрачивает способность композиции – декомпозиции можно говорить о деградации мозга (болезнь Альцгеймера). Т.е. если человек использует творческие формы познания, он может больше прожить.

- Почему Вы не используете аналоговое и дискретное мышление? Какова роль мозжечка?

Предварительно работают разные вида, а когда решение происходит, то все подключаются. Мозжечок относится к подкорковым образованиям. Он накапливает двигательные формы.

- Кто руководит этими ролями. У Винера идет речь о том, что кто-то синхронизирует и направляет. Кто разрешит эту проблему.

Есть лимбическая система, сфера потребностей (таламус, гипоталамус, подкорковые ядра, которые хранят еще генетические архетипы)

Кластерное, параиерархическое взаимодействие мозга

Потребности это объективная мера. Она заставляет работать, воздействует на все сферы. Интегратором является потребность, как побудительная сила, как стартер в машине. Это можно разрешить через контроль потребностей.
- Как можно развить интиуцию?

Есть сведения, что в Египте готовили родителей, затем внутриутробное воспитание. Системы нужно научиться перестраиваться. 1. Ценности. 2. Обучение. 3. Деятельность.

Бенедиктов Николай Анатольевич. Роль географии в современной науке.

Безобразие технического мира заключается в том, что теряется многое из гуманитарного. В географии произошла революция. М.Г. Гроссман умер. Его монография редкая. Гляциолого географические основания мировых катаклизмов. Это было воспринято в мировой географии как переворот. Теория опирается на материалы многих экспедиций. Холодный период сменяется теплым, как маятник. Когда холодный 1 км льда: Шпицберген, Гренландия, Берингов пролив.
Сахаров придумал, что если взорвать бомбу на стыке плит литосферных, 100 м. волна, США нет. Министерство обороны отказалось: мы занимаемся обороной.

Мы можем найти вместе замороженных мамонтов и кита. Даже трава в желудке осталась, т.к. мгновенное разрушение. После этого все заново начинается.

Последний потоп 5 тыс. лет до нашей эры. Шумер, Кавказ, Индия, Китай только остались. Был доказан потом на территории Месопотамии, 8 м. вглубь.

География наука естественная, политическая и экономическая.

- Миф  о глобальном потеплении. Как Вы относитесь к данному названию. 
Вы же не будете спорить, что были периоды потепления и гляциализма?
Проф. Криштапович, г. Минск

Хочу акцентировать два аспекта. Все признают успех китайских реформ. Экономически они такие же, как и те, которые проводились в постсоветских республиках. Но они не отказывались от своей ментальности. Мы же считали необходимым модернизировать нравственность. Если мы считаем, что наши люди не европейцы, их нужно модернизировать. Если человеку вбивать в голову, что он подвержен патерналистской психологии, мы его принижаем его эвристические способности. Народ, который победил фашизм не может не быть инициативным, патерналистским. Поэтому смена ментальности ведёт к противоположному результату. Одна американка спрашивала по поводу Сколково Медведева:  я не вижу творческого огонька в глазах Ваших людей, а у китайцев я это вижу. Т.е. это показывает, что наш народ в некотором смысле дезориентирован. Только интеграционный вариант может вывести а модернизацию экономики, но при сохранении ментальности. Когда нам предлагают посчитать, кто кого кормит, кто кому должен, это дезинтегрирует. Антисоюзные силы с двух сторон работают: Россия кормит, ей не нужно интегрироваться, а с другой: Россия коррумпирована, криминальная, зачем с ней интегрироваться.
Зеленов: модернизация это прорыв, для которой нужна активность, пассионарность. Без неё никак. Равнодушие является сегодня проблемой номер один в России.
Иванов Александр Николаевич. Д.ф.н. Эвристический потенциал правового социума.

Известно, что система деятельности связана с профессией. Среди юристов наблюдается догматическое понимание права, а не философское. Это обуславливает формальное право, неправовое право, бездуховное право. Позитивация права превратила его в закон. Сама защита права теперь возможна только с позиции закона. Хороший юрист сегодня – это циник. Проблема одномерности развития личности юриста. Юристы часто являются авторами бесчеловечных реформ и революций. Человек – это сознание, общение, язык. Правовой социум объективен и неидеален. Субетто А.И. внутренняя сфера является осевой: знание, деятельность и культура.
Судья вкладывает в судебное решение собственные представления, генетическую память. Эвристические акты в судебное практике. Только судья имеет право творить Закон. 
- понятия справедливости.

Это умозрительное понятие. Оно преломляется индивидуально, субъективно.

- Стоимость жизни в Японии дешевле. В России ценность жизни упала. В США выше ценность жизни.

Я занимаюсь социальной сферой, абстрагируюсь от экономики. В Японии нет пенсии, женщина выходит замуж, ее можно уволить, т.к. она не работник.

- В преамбуле Конституции сказано о поколениях, передавших нам ценности… Понятие справедливости является фундаментальным.

Зеленов: справедливость не является юридическим.

- В какой стране выше эвристический потенциал судей, они ближе к Богу.

Зеленов: не надо апеллировать к Богу. Ошибка методологическая. Политика: справедливо – несправедливо, право: законно – незаконно, медицина: болезнь – здоровье, нравственность: добро – зло. Не надо путать разные критерии к разным объектам. Есть разные регуляторы. Криминал не пользуется ни нравственными ни законными критериями. 4 регулятора, которые всегда действовали в обществе.
Балика Злотислава Сергеевна. Интуиция и девиантное поведение. 
У Платона есть первые догадки: душа вспоминает то, что она видела в потустороннем мире. У Аристотеля появляется Нус: коллективное бессознательное. Каждый вносит свою лепту в развитие этого всеобщего разума. Т.е. мы, подключаясь к этому информационному ресурсу, можем получить больше. Сами древнегреческие философы говорили об интуиции с помощью интуиции. Вернадский продолжает идеи Платона и Аристотеля. Многие считают, что это можно объяснить феноменом бессознательного. Во время интуитивного озарения человек выходит на пределы опыта. 

В популярной психологической литературы есть советы как развивать интуицию. Один из советов: не мешать. Для развития интуиции важно накопление знаний и умений. Существуют стадии процесса творчества. На первой стадии происходит обработка информации. Потом проходит время внутренней работы, может проходить во сне или наяву. Он может заниматься другими делами. Итогом ее становится интуитивное озарение. У Маркса: чем отличается наихудший архитектор от наилучшей пчелы. Многие деятели науки, искусства не сознают, что они хотят создать. Иногда автор удивлен, что произошло с героем. Такой автор отличается и от пчелы и от архитектора. Загадочный процесс творчества находится посередине между рациональным и внерациональным.
- В языке есть высказывание, интуиция меня подвела.

Значит не было интуиции. Если подвела, значит не интуиция.

- Мировой разум, это Бог?

Мировой разум как информационное поле существует.

Реплика: нус – это Анаксагора
Зеленов: почему Толстой бросил Каренину на рельсы. Она могла как Вера Фигнер стать революционером. Нет. Как С. Ковалевская. Нет. Не могла как Катерина в омут бросится. Нет. Некрасиво. Толстой прислушивается к логике образа. Есть правда искусства и правда жизни. Станиславский: логика образа. Интуиция это внутренний опыт. У Вернадского ноосфера это земная сфера.
Зеленов Л.А.: мы забыли Юнга, коллективное бессознательное. Оно откладывается в генетических кодах. Образ Родины, образ матери, образ родной земли – это архетипы. Есть социальная память. Реклама это закодированная информация. Пиар. Манипулирование. Есть два вида памяти, генетическая и социальная (опыт предшествующих поколений). Зависимость от опыта прошлых поколений. Не в Древней Греции, а в Индии уделяется большое внимание чувственному воображению, интенциональная направленность нашего сознания.
Владимирский Олег Аркадьевич

Категория социальной справедливости является объективной. Гегель в работе Философия права: если принят позитивный закон, который противоречит естественному праву, то естественное право создает преимущество.
Структура гена человека: 95 % генов животных, 3 % генов человека и 2 % ошибочные цепочки. Источник интуиции судьи – гены животных или человечность человека.
Зеленов: в истории философии права выделено три вида право: естественное право, нравственные нормы, естественные нормы. Позитивное право, учрежденное, государственное, законное. Цицерон: по естественному праву мы не имеем право обращать человека в раба. Оно требует исполнения. Фома Аквинский, видя противоречие, вводит третье право, божественное право, оно выше естественного и позитивного. Гражданское общество может диктовать. Когда 140 человек собрались в Общественную палату, они поняли, что ничего неполучается.
Олег Морозов, который составлял конститутцию 1992 г., записал туда естественные права. Дерипаско не имеет право владеть заводом, это позитивное право.

Зеленов: когда сталкиваются два права, решение принадлежит силе. Если сильное гражданское общество, тогда оно будет. Начинало общество с естественного права, не было государства. Это же и в будущем будет.

- 86 % производили предприятия, которые принадлежали местному самоуправления, остальное частные и государственные.

Зеленов: отождествление частная собственность и личная. Маркс: частная собственность это собственность на эксплуатации наемного труда. Личная машина, квартира – личная собственность. Как только появляется наемный труд, это частная собственность. 

Если я иду в прачечную, это партнерские отношения: все собственники и все труженики.
Идол отождествления частной и личной собственности.

Кто является собственником природных ресурсов? Народ. 

Нельзя отождествлять коллективная (акционерная, государственная) и общественная собственность (тех, кто трудится). Восемь типов собственности – это диссертация у нас была защищена. 

1. Субъект (коллективная, общественная). 2. Характер труда (личная, наёмная). 3. Характер распределения (справедливая, несправедливая). 
Что есть качество труда? Показатели качества труда. Мы дали их через 8 компонентов. 1970 Тадеуш Котарбинский «трактат о хорошей работе». При минимуме затрат максимальный результат. Никто не анализирует затратный механизм. Один человек на планете проанализировал Василий Леонтьев. Нобелевская премия за внедрение в Японии

Затраты системы, затраты среды, затраты труда и т.п. В 1976 г. Затратный механизм 7 компонентов. За количество труда научились платить. А за качество? Ввели бонусы. Хорошего работника нужно стимулировать. 

Третий показатель, это социально-демографические показатели человека. Я проанализировал Овчинникова Ветка Сакуры. Не пьёт – 12 % доплаты. В 1966 г. Косыгин пытался сделать. Горбачев непьющему 5 рублей дополнял. Не курит. В Японии – 10 %.  С женой не ругается, семья благополучная. 7 %. Спортом занимается. 5 %. Рац. предложения, кружок качества. 3 %. Дети пойдут работать на это же предприятие. Еще 5 %. Это прагматизм.

Сколько зарплата американского дизайнера: 50 долларов в час, 400 долларов в день. Из Сан-Франциско приезжал проф. Пулас: на каждый вложенный доллар, он дает 1,5 тысячи прибыли. Только в науки на 1 вложенный рубль 9 рублей прибыли.

Народный фронт, общественная палата – это искусственные формы гражданского общества.
Нет идеологии. Какие варианты? Православие. Кирилл рвется к власти. В школе, в диссертационных советах. Православие хочет стать идеологией. Чаплин говорит 75 %, а реально 5 %.
Только Серафим Саровский 10 заповедей соблюдает. Не получится. Есть ислам, буддизм, нетрадиционные религия, язычество в Сибири.

Второй вариант. Консервативно-монархическая идеология. Никита Михалков. 5 % за восстановление монархии.

Либералы. Прохоров, Немцов, правое дело. На выборах 1,5 %. Не любит их народ.

Остается Жириновский, по существу националистическая идеология. Псевдо русская идеология.

Социалистическая идеология. Вернуться обратно, в Советский Союз. Давайте назовём гуманистической идеологией. Кто за то, что бы не было эксплуатации? Кто за то, чтобы было бесплатное образование? Кто за бесплатное здравоохранение?

Инструментов господства в обществе достаточно много. Законодательная власть, судебная, исполнительная. СМИ. Сила в информации, манипулирование сознанием. Белый, серый, черный пиар. Пятая власть: армия. События в Северной Африке показали, что она сохраняет силу. Шестая власть: олигархи (111 миллиардеров из 500 по всей планете). Седьмая власть: церковь. Сила: психологическая. Восьмая: иностранные государства. Подчинили Грузию, Прибалтику. Девятая: криминал. У криминала 4 триллиона. 
В 2005 В. Путин заявил, что приватизация совершена нелегитимна, но деприватизации не будет.

Существует множество сил в обществе, они образуют пакты. Это интуитивный анализ общества.

Гражданское общество – общество минус государство. 

Экономика, новации, эвристика, общество – все это связано вместе. Нужно заниматься общей методологией. Нельзя решать частные вопросы не решив общие.
Ширшев Геннадий Алексеевич. НГТУ. Теория интуиции.

Больше всего теоретические особенности интуиции исследованы. Интуиция у Декарта. Чаще всего пишут о научной интуиции. Интуиция – это инерция мышления. Может быть и интуиция по поводу повторяющихся вещей. Весь иррационализм вышел  на направление спонтанности мышления. Вся философия Шопенгауэра исследовала самопроизвольное изменение сознание. Неконтролируемый процесс изучения. Помимо мышления есть желание, потребности.

В практической деятельности мы можем совершать шаги, которые часто не подконтрольные. Хотели как лучше, получилось как хуже. Я Вас люблю рассудку вопреки. Можно ли контролировать интуицию? В науке такие заявления существуют. Интуитивные методы исследования. Открыв феномен интуиции мы не являемся ее собственником. Мы не полностью хозяева своего дома. 

- Можно ли создать искусственный интеллект, равный по мощности человеческому (способный к такому же творчеству, независимый от человека).

С помощью машины можно имитировать функции мышления. Если перенести интуитивные 

Теория всеобщего в диалектике является относительной. Всякий раз, когда человечество открывает что-то новое, это 

Если бы мы вытащили механизмы интуиции, тогда мы могли бы переложить на плечи машины.

- Почему человек венец природы, а не машины?

Это формула Энгельса с опорой на формы 18 века.

- Интуиция и предвидение: как соотносятся.

Интуиция может быть предвидением: что-то просчитывается, но что-то эктраполируется на будущее. Наше сознание подхлестывает наше действие. Вся аксиоматика есть плод интуиции.
Если нет материала, то нет и интуиции. Мы играли в шахматы, постоянно думали, мышление наполнено.
Асмус «Логическая интуиция». В теории интуицию приписывают теоретическому мышлению, у ребенка нет интуиции. В решении задачи не всегда может объяснить как логарифмы считает, корень третьей степени. Все равно она спонтанна.
- Вы пробовали определить через инерцию, но это двойственное понятие, ведь обычно догматическое мышление является инерционным.

Есть объективные условия существования закона. Именно поэтому иногда открыть могут одно и то же в разных странах. 30 лет назад у нас на работе мужика осенило, потом мы узнали, что американцы независимо к этому же пришли.

Одновременно открывают атом и уникальность стала плагиатом.

- Что такое мозговой штурм? Это такая организация диалога, где запрещается критиковать предложения. Создается база эмоциональная, понятийная. Когда несколько разных специалистов наваливаются, то они запускают эти процессы, каждый ускоряет других. Идет критический отбор. Это плод коллективного творчества.

Норенков Сергей Владимирович, первый аспирант Зеленова Л.А.

Изобретут и умнее и лучше нас и параллельно это уже есть. Не может быть во вселенной, чтобы не было выше человека.

- генетическая информация отличается своей полярностью. Если по физике описывается энтропия одной формулой, то генетическая информация описывается с разными значениями. Создать механизм с генетической структурой нельзя. Это будет наращивание гениев. Машина не может по генетическому закону опередить функциональные способности человека. Создавая машину, у него уже более высокие генетические структуры.

Мне напоминает это соревнование бегуна с черепахой. Если мыслить это как соединение? То, что он создаст, будет лучше.

- Интервал наращивания генетического преимущества. Есть генетическая программа, которая воспроизводится опережающе. Машина не входит в эту систему.

- Но в православии Бог человек, а не машина.

Не зря же существуют мировые религии. Будда, Христос, Мухаммед. Если наша планета существует миллиарды лет, то могли быть более совершенные существа. В нашей солнечной системе выстраивались другие системы, Юпитер, где могли быть порождены более высокие существа. (Модальность! Могли бы). Когда мы говорим о миллионах и миллиардов лет. Кроме солнечной системы, существуют миллиарды других систем.
- Нравственный прогресс отстает от технического. Это еще Леонардо заметил. Атомщики столкнулись с этим.

Я занимаюсь генетикой христианства. Эволюция искусственного разума. Интеллект это создание новых знаний и получение опыта.

В качестве практического примера хочу рассказать переживание своего опыта. Я был архитектором 30 лет назад. Это был интерьер. Как в кино Авиатор, когда он видел себя зеркале, как он испытывал самолеты. Когда я рисовал у меня было ощущение, что я общаюсь с самим собой, со студентом дипломником. Сейчас этот проект Республика, где Макдоналдс. Когда я прохожу там, я ощущаю, себя там.

Спираидальные, эллипсоидные, торсионные – мы как песчинки отражаем некие космические формы. Когда мы видим эти формы, мы видим эти формы движения. Некоторые люди ведят вперед и назад. А природа этих явлений заключается в том, что человек это такой супер прибор, который до сих пор создается при участии космических сил, но есть единицы, которые способны в этих полях определять прошлое и будущее. Эти поля определяют прошлое и будущее. 
В. Мессинг предсказал конец войны в 1941 году. Берия сказал, давайте не будем расстреливать.

Это взаимодействие разных сил, интегрально универсального. Это загадка. Лев Александрович вынашивал ее очень давно.

- Мне понравился доклад тем, что он рассмотрел человеческие возможности в связи с бесконечными мирами или миром. Насчет Мессинга, я его встречался в Ждановске, он приехал в 1960 летом к нам в лагерь с ассистенткой. Я застудился артезианской водой. Было больно зубу. Я сел на стул повыше. Подходите, у кого зуб болит. У меня. Все, больше не болит. Но не получилось, Мессинг человек. Зуб все равно болел.

- Генерал Алексеев о расширенном сознании. Туда входит и ясновидение и дальновидение. Сейчас это поставлено на технологии.

- Духовные учения критикуют развитие сверхъестественных способностей.
Громов: самый большой объем знаний невозможно передать, что-то можно рассказать, но не все. Например, человек едет по болотистой местности, сам он знает, как где проехать, но объяснить не может. 

27 мая, день второй

Зеленов Л.А. Симпозиум посвящен 400-летию ополчения Козьмы и Минина.

Демидовы, Строгановы, Морозовы – это предприниматели, они заботятся о стране. Бизнесмен заботится о прибыли. Наивно упование президента, который надеется, что они будут вкладывать в развитие экономики страны. Сегодня около 1 миллиона бизнесменов.

В армии связи до сих между некоторыми частями нет. Никогда Россия не будет жить как Англия, Франция. Всегда будет беспорядок. И мы побеждаем. У нас менталитет другой. 12 принципов: всемирная отзывчивость. Ни у одной нет такой страны заботы о других странах. Духовные интересы превыше всех материальных. Универсальность развития. Бескорыстие. Душа широкая, разухабистая. Авоськина психология и штрурмовщина (авральность, 364 дня ничего не делать, и в один день годовой план выполнить). 650 заводов за Уралом за 6 месяцев были построены в военные годы.
Еще раз я об национальной идее. Пищик А.М. подарил эту идею. До 1917 «Православные всех стран объединяйтесь» Россия выступала носителем православия. После 1917 «Пролетарии всех стран объединяйтесь». Сейчас «Космическое единство». У других стран нет такого объединяющего начала, ни Куба, ни Индия, ни Китай.
Два принципа современной глобализации: вестернизация. С какой стати китайцы или индусы должны жить как немцы? Второй этап: американизация. Россия никогда не говорила: живите как в России. Всегда национальная идея. 
Швеция строит свою модель социализма. Нельзя различия стран втиснуть в одну модель. 

По болонскому процессу. Ни одна школа не будет работать по этому образцу. Ни один завод не сможет как Форд, как Крупп работать.

1812 год – Отечественная война, крепостные поднялись. Россию спасли нижегородские мужики. Жен закладывали. Французы фашистам за месяц сдались.

Философия в современном мире. Тема российского философского конгресса в 2012 году. Если тебе философ в мире, имя крепи делами своими. Глобальная ответственность философов. По Гегелю философии – это квинтэссенция духа эпохи. Как Сократ, он брал за все ответственность. Аристотель. Бэкон. Гоббс: общественный договор. Фалес стал самым богатым человеком общины. Философ может быть материально богатым, но не хочет. Выживать нужно каким-то другим способом, не эксплуатировать.

Татьяна Викторовна Лебедева. Интуитивно-эвристический потенциал риторики.
Интуиция как непосредственное созерцание истины. Интуиция это форсированное решение задачи. 

Обыденная речевая интуиция и риторическая интуиция. Если это поступок, это другой универсум, добро и зло.

Риторика пыталась вернуться в российские вузы ненадолго. Я его читаю сколь угодно долго. Риторика это одна из древнейших наук об эффективном речевом общении индивидуальном или коллективном. Ораторское искусство – это слишком узко, хотя это основное достоинство речи. Задачи повседневного общения тем более можно решить. Цицерон: спутница мира, подруга просвещенного досуга. Три типа красноречия: совещательное (мирный риторический диалог), юридическое (спор), эпидектическое (праздничные речи), игровой диалог. Риторика возникла из нужд права. Если идеал эффективной ораторской речи прикладывать к России, увы. Российская логосфера считается лингвистами очень агрессивной. Лингвистическая катастрофа.

В классической риторике, речь, произнесенная со знанием дела. Не значит, что все происходит под контролем лингвистического сознания. Азбука речи, логика речи, психология речи, социология, этика, эстетика, топика (смысловые модели, изобретение самой речи). Как соединить все эти моменты. Опыт является той самой основой, когда сознание актуализирует и интуитивно происходит решение. Риторическая речь, это не плеоназм типа пернатой птицы. Риторика развивает интуитивно-эвристический материал.
Всякая речь подразумевает спонтанность. И.Андронников, мастер художественного слова. «Я хочу рассказать Вам». Ораторская речь, это синтез мышления и общения. Это мыслительное общение. Когда мы сами пишем статью в тиши. В ораторской речи такой возможности нет. Хорошая статья не всегда звучит в аудитории. Нужно обращаться к аудитории, прояснять. Лектор готовится, он знает о чем будет говорить. Если нет импровизации, это плохая ораторская речь. Если нет обмена мыслями с аудиторией. 

Импровизация еще больше имеет место в диалоге. Диалог – это предметно-значимле, равноправное, культурное (ненасильственное) общение. Они обмениваются репликами, меняя роли слушающего и говорящего. Им приходится подстраиваться. Интуиция присутствует.
Монолог – это диалог с отсроченным ответом. Лекции могут содержать интерактив, могут не содержать, но на семинаре наступает диалог. Живость, адресность, творческая направленность.
Если у Вас есть идея и у меня есть идея и мы ими обменяемся, то будет много идей, т.к. идет их умножение.

Топика. Модели мысли речи. Схемы мышления. Модели рождения текста. Научить рассуждать – цель риторики. 8-частная речь рассуждение (хрии, у Пушкина: о проклятые хрии). Есть определенные части. Студенты пишут как бог на душу положит. Сплошной поток, не структурирован, части не соразмерны. Чем больше студент пишет частей речи, тем больше его опыт. 

Хрии бывают прямые (дедуктивные), обратные (индуктивные). Речевая интуиция является неизбежным спутником речи, т.к. она построена на импровизиции, она изобретается. Синтезом этих моментов является интуиция. Это и итог и устье речи.
Два уровня интуиции. Есть обыденное сознание, есть теоретическое сознание. Качество и количество потенциалов разное. В основе теоретической системно организованная модель находится. 

Речь является средством самых разных задач.
Аристотель на вечерних прогулках (перипатетика) учил риторике. Пока ученик не прошел их, он не допускал к изучении политики, логики.

Системно-организованное знание даёт больше возможностей самой интуиции.

Речевая интуиция имеет понятийный и образный аспекты. Возможность бинарного перевода языка образов в понятия и наоборот.
Диалог Платона «Горгий» языковой вопрос центральный, он равен вопросу как жить?

Если человек знает риторику, им сложнее манипулировать. Как защищаться от манипуляций, софизмов, уловок. Этому тоже учит риторика.

Болтовня – это псевдодиалог, предмет малозначим или не определен. Отсутствие риторики приводит к тому, что все позволительно.

Если человек владеет риторикой, то он может повторить аргументацию с помощью психологических приемов.

Виртуальная природа психологической интуиции. Переход риторического знания в область практики и наоборот. Центр риторического знания – метод, а центр организации – речевой вкус. 

Образные средства лексики.

Томашевский, стилист, говорил, что риторика ушла, она ассоциировалась с буржуазным обществом. Ее преподавали только юристам. В гимназиях она есть.

Риторическая неграмотность приводит к тому, что мы не можем критично относится к тому, что слышим по телевидению.

- Как соотносится риторика и истина?
Риторика работает на решение научной задачи. Она родная сестра логики. Композиция речи, способ изложения материала, виды аргументов. 

Поварнин. Логика и теория спора. Если на этапе осведомления Вы видите, что человек хам, то нужно выйти из коммуникации: в моих правилах не участвовать в хамском споре.

- Разве есть риторическая интуиция, это область применения?

Когда слово не действует, он сопровождает слово эпатирующим действием (указательный палец, данда).

- Есть ли корреляция между тем, что Вы нам рассказали и западными теориями.

Дейл Карнеги мы низко оцениваем, манипулятивная риторика. Не спорьте (почему, спор последняя процедура перед насилием, есть пять закономерностей спора). Наша риторика она богаче, есть кротость, ненасилией. У нас чудовищный разрыв между риторикой специалистов и массовой риторикой.
Зеленов: да, по форме она подобная нашей, но по содержание нет. Прохиндейство.

- Артистизм и риторика. Если есть содержание, остальное внешняя форма.

Ситуативные параметры - личность, жанровость, уместность; технико-исполнительские (темп, ритм, жесты – это и есть артистизм).

Зеленов: порядок из хаоса. Хаотическая речь – это дурь, но и упорядоченная речь, это дурь. Как Веллер. В настоящей риторике нужно сочетать диалектику хаоса и порядка. Открытость и закрытость, холод и тепло.  Конкретный пример: диалоги Сократа, Гиппий больший. Сократ приходит к Гиппию и задает вопрос, что такое прекрасное. Логика, но обрывающиеся образы. Ни один создатель прекрасного не знает, что такое прекрасное. Ни Толстой, ни Пушкин.
Немцев Зенон Филимонович критикует концепцию Пригожина, т.к. в чистой форме нет ни порядка, ни хаоса. Социодинамика культуры А. Моля. Любой текст – единство банального и оригинального. 95 % банальное и 5 % оригинальное. Тоже самое в произведении искусства: когда 50 % старого и 50 % нового. Тогда живое слово. 
Спартак Мишулин – был мастером спонтанного слова.
Табаков Василий Иванович. По поводу Нобелевской премии. Это политизированная премия. В чистом виде хаос и порядок могут быть только как объекты.
Суть интуиции и эвристики с точки зрения сегодняшней России.

Богданов-Малиновский рассматривал проблему целеполагания. Почему много определений эвристики? Каждый вкладывает свою цель.

Гештальт психология считает, что у человека есть туманные образы. Потом они преобразуются дополнением новых элементов, исключением. В 1957 это было применено в электронной технике. Как распознать круг или квадрат. Человек давал оценку, правильно или нет. Так шло обучение машины. В то время на «3» распознавала машина.

Громов. Формализация знании в вычислительной технике. При передаче от одного к другому 1. Знает, но не может объяснить. 2. Может передать в процессе длительной работе (делай как я). 3. Может передать в речи. 4. Может изложить письменно знания. 

Эвристика – наука об эффективности интуитивного мышления.
Замечание: Ф. Бэкон предложил 4 способа повышения результативности интуиции: 1) снятие давления научных авторитетов полнота информации (идолы театра); идол площади (правильное понимание слов); идол рынка; 

Промышленно развитые (Япония), недоразвитые (Южная Корея) и неразвитые страны (Индия)

В Японии промышленное чудо было в том, что 1,5 % населения делало то, что другие делать не могли. 

Условия производства в Японии

1. Все комплектующие приходят во время.

2. Брака нет.

3. Текучесть кадров.

В остальных же отраслях хозяйства был бардак (множество перекупщиков, отсутствие организации).

Автомобили Феррари, Роллс-Ройс не могут сейчас производить в США, т.к. мало людей, которые могут их собирать.  

- не согласен, Япония давно системно изучает способы производства. Они создали систему эвристичного мышления (есть а и б, нужно найти ключ. Японцы обучают способам нахождения ключей. У них есть школа, система. 

- известно, что после войны Япония закупила все патенты. За 50 лет журналы «Техника молодежи», «Знания сила» они скупили в России.

Зеленов: в СССР было две конференции: эвристическое моделирование на машинах. Дж. Пирс доказал невозможность эвристического модерирования. Японцы столкнулись, что нельзя перенести человеческие функции на машину. Они отказались от полного машинной замены человека на микрочипах. 

Бригадная сборка выше чем конвейерная. Секрет японского чуда простой: это наша индустриализация + национальный самурайский менталитет. Чинопочитание и коленопреклонение. Патернализм японский. Теория человеческих отношений. Хозяин отец родной. Трагедия если он покидает завод. Вечная преданность ему. Чучело бьют только менеджера. Американский трудяга сядет на машину и уедет в другое место, японец – нет.
Её стимулировали 250 млрд. долларов США. 

- В Японии человеческая жизнь дешевле.

- Вы занимались предпринимательской деятельностью? Несли личную ответственность? Как Вы можете теоретически рассуждать о видах предпринимателей?
Рагимова Ольга Александровна

Я представляю ноосферную академию. А.И. Субетто был в Астане, собирается во Францию, в Бразилию. Оно связано с наукой синтетической, которая решает проблемы жизни. В ноябре 2011 состоится Северный ноосферный конгресс. Можно подать статью, но по ноосфере и по северу. До 12 печатных страниц. Резюме и ключевые слова на английском языке. www.trinitas.ru  Лукьянчиков, Казначеев, Татарникова, Григорьев социолог. На базе Смольного университета.
Зеленов: концепция А.И. Субетто, это ноосферный социализм (ноосферизм). Строил Плесецк 18 лет. Создал крестьянский университет в Луге. 1100 опубликованных работ. 13 томов произведений. Тема докторской работы «Всеобщий интеллект». Вице-президент Петровской академии наук и искусств (общественная академия, 350 академиков). Гуманитарная академия, Петровская, Общечеловеческая пишут обращения к президенту, но все впустую.
- Почему все обращаются к правительству. Что это за феномен?
У них власть и деньги. Распоряжаются бюджетом.
Ашин Геннадий Константинович. Элитология. Новая наука.
1951 г. Курсовая работа Зеленова Л.А. «И.В. Сталин о критике и самокритике».
Соотношение гражданского общества и государства

Зеленов Л.А. За 13 лет работы 210 диссертаций защищено. Дмитрий Воробьев защитил докторскую диссертацию по социальному бытию – небытию. По культуре кандидатская Чижова из Тольятти «Предметные формы культуры», анализ  знаковых форм культуры. «Брендинги в системе культуры», проблема имиджей, пиара, системный анализ. Вся планета в брендах. Знак права собственности. «Социальная память человечества» Болдычева.
Профессор Киселев Анатолий Иосифович. Юрист из Новосибирска.

Много говорится о гражданском обществе. Как разделить, что шире гражданское общество или государство, что в чем находится, ГО в государстве или наоборот. Это насущные проблемы, они затрагивают многие вопросы бытия и сознания. Признаки государства для всех: 

1) территория (границы и межгосударственные соглашения, например государства Африки – по меридиану, а не по руслу рек, которое может меняться). Территориальные претензии Китая: 1 марта 1969, остров Даманский. Если это природные ориентиры, они могут меняться. Чтобы территория не была причиной войн.

1) ГО не выходит за пределы территории. Некоторые авторы считают, что ГО может быть экстерриториальным (диаспоры). Однако это чревато конфликтами, от этого нужно отходить

 2) народ (не население). Граждане. Власть принадлежит народу. Если взять конституцию Египта, первая статья – вся власть принадлежит трудящемуся народу. Конституция Италии – республика, основанная на труде. Испания – монархия, но власть принадлежит испанскому народу.
2) ГО – это не народ, это население, которое включает граждан, иностранцев и лиц без гражданства, транзитных, но они обязаны соблюдать действующее законодательство.
3) власть. Принадлежит народу в республиках, даже в парламентских монархиях. В Японии император не имеет права ни принять, ни вручить подарок без парламента. В Испании ни один член семьи монарха не могут жениться без разрешения монарха и парламента. Иначе они лишаются правила наследования. Власть – то, как осуществляется управление: через гос. органы и местное самоуправление и непосредственно народом через выборы. Статья третья 1 часть Конституции РФ: «Носителем суверенитета и защитником власти является многонациональный народ. Народ осуществляет свою власть через выборы. Власть осуществляется через выборы».
3) гражданское общество. Власть, например, в церкви есть. Церковь – это институт гражданского общества. Церковь экстерриториальна. Они осуществляют власть не только на своей территории. Диаспоры входят в гражданское общество. Криминал со своей властью тоже входит в гражданское общество. Есть много микро групп, микро обществ, где своя власть.
Брайтон бич. Когда назначили полицейских, где названия магазинов по-русски и говорят по-русски, то они тоже по-русски должны были говорить.
Когда не было флага, то здание посольства или машина, это обычные дома или машины, которые не имеют флага.

4) право. Статья 15 конституции определяет четко правовую систему. И это принимается органами власти. 
4) право. Законы и законодательство есть, но плюс нормы, правила этические, церковное право. 

Путь к гражданскому обществу там, где больше регулируется нормами морали и нравственности. Вече решало все вопросы, между купцами устно сделки.
6) суверенитет во внешней и внутренней политике. Ст. 80. Руководит внешней политикой Президент. Если кто-то против скажет, его уберут. Ст. 7, часть первая, политика направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь граждан. Гл. 4. Президент – Верховный главнокомандующий. 
6) суверенитет гражданского общества, но только в своих границах. Церковь – самостоятельны, но в пределах государственных законов. Например, ваххабизм запрещен. Часть 5, статья 13, запрещается экстремизм. В остальном Церковь сама определяет отношения с униатами. Папу римского не пустили из-за РПЦ. Есть суверенитет и у криминальных групп.
Суверенитет гражданского общества шире, а государство является частью гражданского общества.

- Волгова ездит с разработками по стране, говорит, что у нас уникальная конституция.

В любой республике такая уникальная конституция.

- Вы сравниваете понятия по объему. Отсюда парадокс: гражданское общество слабое (но большое). Сравните по содержанию.

Гражданское общество есть. Оно может быть слабым. Или криминальным (3 млн. преступлений в год). 7 миллиона безработных. 4 миллиона бездомных. В последнем послании Президент говорит о том, что воспитанием нужно с детских лет.
Спор

Зеленов Л.А.: гражданское общество шире. Государство может расширять свои функции, подменить, поглотить. ГО это общее понятия для государственного и внегосударственного. Государство может запретить партии, отменить патриарха. Гражданское общество должно сопротивляться. Почему США демократическая страна – народ не позволяет вмешиваться в частную жизнь.
- США не является демократической страной, т.к. штат Миссисипи не ратифицировал закон об отмене рабства.

Запретить философский клуб в 1982 году в Нижнем Новгороде, но мы отстояли себя. Если внегосударственные организации будут теснить государство, когда народ поймет, что можно прожить без судей, без полиции, тогда государство можно сдать в музей, как прялку или каменный топор.
Рагимова Ольга Александровна. Ноосфера.

Ноосфера – это ассимилированная разумом биосфера. В основе разума – развитие науки и образования. Я изучаю социальное здоровье поколений. В России 141 млн. человек. 25 млн. – не работают. Мы восполняем население засчет приезжих. Каждый 4 новорожденный имеет генетический дефект, а также нуждается в психиатрической помощи. 80-90 % невротиков в РФ. Психосоматика ухудшается: молодые люди умирают от рака мозга (мобильная связь). С этим тесно связана экосфера. 
Мозг интересно устроен, он плавает в жидкости. Между клетками мало пространство. А мозг плавает в спинномозговой жидкости, причём как снаружи и внутри. Когда мы электролизуем воду: дейтеривая вода. Не из нейронов развиваются опухоли, а из глиев (которые кормят, поят нейроны). Химические, электромагнитное воздействие влияет на развитие мозга.
Питание детского организма. Когда развиваются клетки, они сначала делятся, но потом созревают, например половозрелость. Если ребенок идет в школу идет рано в школу, ранняя интеллектуализация.

Мозг зависит от питания. Не будем брать средний класс. Есть бедные, а в нем несколько категорий (нищие, очень бедные, бедные). Мозг продолжает развиваться, но другими темпами. Ретардация. 

Вводя ЕГЭ, мы дискриминируем. Модернизация без учащихся. Государство без людей. За последние 50 лет мир потерял миллиард: ранняя смертность, нерожденные. 

- А зачем много населения?

Есть данные, что 20 миллиардов мы прокормим.

Это среда, ноосфера, как мы будем использовать то, что у нас есть. Объединение, доведение до малых коллективов. Русские – синтетики. Мы готовы идти вперёд.
- Это наши фантазии?

Зеленов Л.А.: когда мы научимся диалектике? Находим полярности. Единство ноосферизма и социализма. Мера человека. Откуда ноосферизм. Мера природы. Крах зеленых почему. Пасторально-идиллическое отношение к природе нужно преодолеть: не носить меха, не есть животных.
- Сенека говорил, что естественное право распространяется на все, на человека, на флору и фауну.

А природа должна считаться с человеком? Антропный принцип у физиков, химиков, астрономов. 
Мы последнее молодое существо на планете сказал Вернадский, с человеком нужно считаться. Всего четыре сферы: гидросферы, атмосфера, биосфера, литосфера. Только четыре родовых качества человека, это родовая мера: сознание, язык (4 функции языка, творческая, мемориальная, коммуникативная, экспрессивная), общение, деятельность.

Система социальной экологии. Книгу мы издали.
Теперь нужно заниматься гармонизацией. Надо спасать человека – да здравствует социализм. Надо спасать природу – да здравствует ноосферизм.

Единство экологизма и гуманизма. Нет такой партии. Партия ноосферного социализма нужна.

Ноосфера – это очеловеченная природа.

Спасибо древним грекам Гераклитам, Платону за учение о диалектике. Спасибо Гегелю, который довел ее до диалектической логике. Спасибо Марксу, который применил ее на экономике. Спасибо Ленину, который назвал ее учение о единстве и борьбе и противоположностей. Все решается через полярности. Орлов: учение о развитии. Дурь. Свидерский: учение  о движении. Дурь.

Диалектика предполагает два понятия, а у Вас три: образование, обучение , воспитание. Способности (образование – получение знания, обучение – моторные функции) + потребности (воспитание). 

Сознание (способности – потребности) + язык (способности – потребности) + деятельность (способности – потребности) + общение (способности – потребности) = 8 проблем

5 функций управления и 5 функций исполнения.

Имманентная топология социума. Типология социума. Топос – пространство. Любой объект обладает топологией. Но это внутреннее пространство. Но есть внешнее пространство. Народу надо кланяться: дальше – ближе, выше – ниже, около – рядом. В языке много диалектических пар.

Время есть собственное, есть включенность во внешнее время бытия (современник, предшественник) . 

Универсум – это только существующее? Все, что было и потенциальное.

Через диалектику все расслаивается: обучение – самообучение, воспитание – самовоспитание. Единство саморазвития и развития есть образование. Любой объект находится в хаосе и порядке. Катоды – аноды. Единство полевой и корпускулярной материи. В камере Вильсона как частица, в интерферентных приборах как волна.
Прогресс – регресс. Диалектика спасает.

Сущность модернизации (новация + инновации – внедрение нового в жизнь). Есть несколько порядков сущностей, пишет Ленин. Я использовал понятие порядок сущностей. Инвестиции – это человеческие и внечеловеческие, инструментальные.

- Есть риск спутать с асимметрией.

Дихотомия – это формальное деление. Это деление по противоречащим признакам, белое – не белое, черное – не черное.

- Контрарное – контрадикторное. Аристотель. Кант ее преодолел через закон достаточного основания. Нужно вводить темпоральное, историческое. Раздвоение единого на противоположности и познание противоложного единства (Гегель). Единое без достаточного основания не уходит.

Кант антиномии построил: мир конечен или бесконечен. Кант не диалектик.

- По Гегелю мы работаем, когда схватывает развитие, противоречия. Когда говоришь, нужно отдавать в какой логике говоришь. Вопрос где ты.
- У Столова. У него четвертое, это диалектическое понятие, помимо контрарного, контрадикторного.

Владея диалектикой, владеем интуицией. Диалектика – это прогностический инструмент. Любой человек может быть раздвоен на полярности: человек (что такое мужчина, женщина, как общее проявляется в частном, взаимоотношения мужчины и женщины, что такое все в целом). Получается семь проблем.
- гражданское общество, это самоорганизация, а почему тогда мы пытаемся все разработать и внедрить массово.

Часовые пояса меняются объективно, а мы семь вместо восьми благодаря Президенту.

Татьяна Шмыгина. Интуитивно-эвристический потенциал личности.

Интуитивный интерфейс компьютерных программ. Интуитивное расположение кнопки на атомной станции.

Задатки ( потребности ( возможности (это все способность, потенциал, который делится на социальный, духовный и биологический (физиологический, интеллектуальный, эмоциональный)

- Зеленов Л.А. Интеллект социален по природе. Субстрат биологический интеллекта. Трудно провести границы между умственным, мыслительным, рассудочным, разумным, интеллектуальным. А также эмоциональное, чувственное, душевное, духовное. Все это проявление базисной психической сущности человека. Дух выше чем душа, религия с этим согласна. Терминов много рождается, но  не всегда содержание понятно.
Потенциал – это диалектическая полярность одного и того же явления. Аристотель определил интуицию как источник науки. Средние века – озарение, предвидение. Ф.Бэкон – чувство непогрешимости. Декарт – рациональный процесс. Спиноза – быстрый вывод умозаключения.

Интуиция легко возникает, отсутствует сознательное усилие. Это не осознаваемый процесс. Внутреннее чутье. Невозможность объяснить логически. Связана с эмоциями. Основана на опыте как осознанном, так и неосознанном. Может быть как чувственной, так и интеллектуальной. Когда говорят, что интуиция подвела, значит воспользовался не тем репрезентативным способом. Кто-то интеллектуал, кто-то эстетик. Если в жизни применяет чувственные способы, а опирается на рациональную, то она может подвести.
С. Халт, Магги. Интуиция как способность, знание, процесс. Люди разделяются по скорости применения интуитивного знания и адекватности интерпретации. Интуиция как метод (А. Бергсон). Интуиция как процесс: составная часть неосознаваемой системы. Без осознания путей получения. Интуитивный процесс находится в треугольнике сознательного, предсознательного, бессознательного.
Эвристика. В широком смысле как наука о творчестве, способ быстрого нахождения решения. Сократ при помощи рассуждения приводил учеников к решению задачи. Р. Луллий на основе классификации пытался подвести к 

Шуллер. Трис – теория решения творческого решения исследовательских задач. Хонда, Сименс, Хилти, Моторола применяют его. 

С 60-х готов кибернека стала опираться на разработки моделируемых мыслительных процессов. Как можно уменьшить перебор альтернативных вариантов при поиске решения. Шахматная программа Кориса, которая опиралась на опыт шахматистов.

Лакатос ввел понятия позитивной и отрицательное эвристики. Позитивная помогает найти ход решения задач. Отрицательная – те правила, которых следует избегать.

Эвристические – обеспечивающий открытие. Мы знаем чего хотим, но не знаем, как этого достичь. И интуиция и эвристика могут предполагать неправильное решение.

Тихомиров. Механизмы, которые сокращают поиск задач в пространстве. Формирование новых действий в необычной ситуации (Пушкин). Уступает алгоритмам, которые дают почти точный результат.

Прикладная наука. Способность, помогающая адаптироваться. Структура интуиции эвристики. Этапы формирования. 1. Постановка задачи (как на интуитивном, неосознанно, так и на эвристическом, осознанно). 2. Сбор данных. 3. Инкубация, где работают все три пласта сознания. 4. Отыскание наилучшего решения (сознательный и бессознательный уровень). 5. Проверка найденного решения.
Интуитивно-эвристический потенциал помогает нестандартно, нешаблонно подходить в решению задач. Функции: гносеологические, праксеологическое, прогностические и аксиологические цели.

Интуиция как восприятие, как воображение, как оценка и как разум. Эвристические методы на бытовомуровне: аформизмы, пословици, поговорки.

- Интуитивно-эвристический потенциал отличается от творческого, т.к. он и обыденном, житейском плане задействован.

- Эвристика также не предполагает результат. Эвристика – процесс, интуиция – продукт. 

- Интуитивно очень часто приходит идея решения. А дальше создаются алгоритмы.

Бабушка в 70-лет заняла 3-место по кубику Рубику (6 секунд): я лапти плету, мне все равно. Космонавты отказались решать проблемы текстильщиков, последние особенные люди. Текстильный станок решает проблему пространства. Из любой формы в любую форму.
- Сознательное, бессознательное, подсознательное – это диалектика?

- Почему в естественных науках нагляден результат эвристики, а в гуманитарных науках нет. Такое ощущение, что гуманитарные науки мало чего нового создали за 2 тыс. лет. 

Естествознание, техникознание, но обществоведение. Они ведают. Нет четкого знания. Действие человеческой воли, субъективность. Когда мы изучаем физические процессы, то объективные законы. Маркс пытался превратить в строгую науку экономику. Но до сих пор нет закона стоимости, спроса и предложения. 

Рагимова О.А.: Все знания, которые у нас есть, на 94 % связаны с естественными науками, и а только 6 % - знаний об обществе и человеке. 
Зеленов Л.А. Если бы физики рассуждали так, как обществоведы, не было бы ни машин, ни самолетов. Их практика бьет, а нас нет.
На голову Ньютона яблоко падает, но нужна голова Ньютона.

Различие между интуицией и эвристикой как процесс и продукт. Эвристика процессуальная сторона, а интуиция – результат. Арнаудов Михаил: обилие эмпирического материала по эвристике «Психология научного творчества». М. Иностранная литература, 1971.

Когда нет потребностей, способности мертвые, деятельный потенциал мертвый. Если побудительный потенциал не работает, то деятельность не активизируется. Потребность обращения к иностранному капиталу есть, то и возникает способность. Побудительный потенциал (стартер) и деятельный потенциал (мотор). 

Куделин Е.Г. Закон возрастания потребностей. Закон соревнования способностей. Потребность + пособность = деятельность.
Механизм потребности. Влечение (чего-то хочется, беспокойство, не устраивает), интерес, программа. Влечение + эмоция = желание. Влечение + рацио = стремление. + воля. Интерес. Поле интересов. Убеждение. Разубеждение – это трагедия личности. Цель – стержень личности. Далее нужна программа деятельности. Если есть программа, надо действовать. 
Диалектика не только поляризацию включает, но и генетическую развертку. И деятельностный принцип. Диалектику не надо противопоставлять системному методу. Синергетика – это разворачивание диалектики. Имплицитно в диалектике содержатся системный, структурный, функциональный и все остальные (30 методов науки). Маркс собирался изложить 2 печатных листа всю диалектику. Эксплицировать.
Теория потребностей Брошина. 25 лет советские философы занимались деятельностью. Сейчас ни одной. Теория ценностей забыта. Море работ было. Деньги не ценность – это антиценность. Власть – это антиценность. Человек – это ценность. Почему по аксиологии никто не пишет, нет потребности, деньги решают все.
- Выживание сейчас это цель. Все остальное прессуется. В зависимости от духовности, цели разные. Понимание и осознавание того, что нужно подавляет влечение. Деятельность святых настолько разнообразна, им и программы не нужны.
Спасибо. Осознание цели, это важно. Воспитание – это формирование ценностей и влечений. Воспитание – процесс формирования программы (Шаповалов написал программу на 2 курсе, изучил за 50 лет дизайн, теорию цвета, соматографию и т.д.)

Два других понятия в педагогической сфере: образование и обучение. Образование – это информационная культура (ощущение, восприятие, представление – Сагатовский. Представление как ассоциативное знание. Понятие. Суждение. Умозаключение.) Проблема. Гипотеза. Теория. Учение. Концепция). Обучение (умение, навык (а умение и есть автоматизированный навык), автоматизм, привычка, операция, способ,  методика (конкретна), метод (универсальное умение)
Задача обучения – обладение методологией.

Американский профессор, всю жизнь занимается проблемой смысла жизни. Вопрос, в чем смысл жизни американской молодежи? Я занимаюсь проблемой жизни пенсионеров. 

Знание – это субъективное бытие объекта. Мера знаний – главная проблема педагогики.
В 1975 году поставили задачу на философском клубе, внедрить в СССР подготовку преподавателя по эстетическому воспитанию. Просмотрели все искусство. Просчитали все: часы, сколько денег нужно, чтобы подготовить эстетически грамотного ребенка. Получилось 1,50 р. в год. 35 миллионом в год. В журнале «Дети и школа» опубликовали статью. Поехали к министру финансов, он нас выгнал. 
Если власть умная, то диалог возможен. Петр М. Машеров, основатель партизанских отрядов в Беларуси. Очень умный человек. Он претендовал на Генсека после Брежнева, но попал под Камаз. Нашел наш клуб через публикацию в МГУ. Наша концепция была опубликована.

Г.И. Добротворская, Ефремов. 6 месяце 1978 6 месяцев работали в Беларуси. 3 доклада в ЦК Партии, секретари райкомов всех собрал. Примук П.И. был парт секретарь всего парт городка Звездного. 
18 писем от Елизаветы 2, королевы Англии получил. Мы не Академия наук, столько 
Буров Михаил Васильевич, директор авторской школы № 186, принял нас с нашей концепцией всестороннего развития в школу. 10 лет бесплатно три раза в неделю. Разрабатывали программу универсального развития ученика. Устав, программы, все учебные предметы. Добавили 25 новых предметов, которые до сих пор преподаются. 21 раз ходили к мэру и объясняли, что нигде нет такой школы: ни в СПб, ни в Москве, ни в Париже, ни в Нью-Йорке. Он удивился: «Мы что, создаем прецедент?». Да. 115 млн. рублей выделил. За 3 месяца построили школу. Буров плакал, не верил, что к 1 сентября школу открыли. Открытие было в 1995 г. Губернатор был, Б. Немцов, митрополит нижегородский Николай (Кутепов), ветераны (школа посвящена им).
Все выпускники 100 % идут в вузы. Компьютерная информация обо всей успеваемости любого  ученика от 1 класса по 11 класс. До 8 класса универсальное образование. Создан театр, студия моды. Бассейн 25 м. 20 мед. кабинетов. Только одна смена. Изначально на 700 мест было рассчитано и только 12 учеников в классе, что считается и психологами оптимальное количество и в армии отработано в отделениях). Сейчас школ не хватает, обучается 1300 учеников. После 8-го класса идет специализация, запись в кружки. Хочет школьник поступать в медицинский, приходит профессор из меда и ведёт кружок. Группа ребят хотят в автотранспортный – приходит д.т.н. и ведёт с ними занятия. 

Фурсенко приезжал проверять школу. 3 часа разговаривал с учениками, учителями. Мы рассказывали о нашей марксовой концепции универсального развития личности.
В все это рассказываю в ответ на вопрос, почему мы ходим во власть. Мой оптимизм поддерживается встречей с Машеровым, с Буровым.

Капиталистическую экономику российский народ не пример. Не должен человека по копейке на квартиру собирать. Жилье должно строить государство.

Начиная с 25 ноября 1967 года было проведено 1337 заседаний нижегородского философского клуба, академии человековедения.

Арсений из СПб, ученик Субетто А.И.
Ноосферная академия наук базируется в Смольном институте УРАО и Государственной полярной академии. В Смольном институте, который является экспериментальной площадкой УРАО, есть еще академия Кузьминой Н.В. и ряд фондов по искусству. Этот комплекс научных групп дает возможность реализовать всесторонность. Субетто А.И. говорит с каждым на своем профессиональном языке, будь то медик, инженер, педагог (он имеет научные степени и технической и в гуманитарных науках). Мы вырабатываем общий язык ноосферизма таким образом. Это достраиваемый научных комплекс: различные направления, школы. Сегодня существует проблема системного мышления: ученый видят лишь узкие проблемы в своей области, а потом оказывается, что это стороны одной общей онтологической проблемы. 
Ноосферизм есть логика эволюции. Логика истории, связанная с историей Земли. Ноосферизм может стать идеологией.

Синергетика не изоморфна ноосферизму. У Чернышовой из Томска есть своя модель ноосферного знания. Синергетика лучше всего выражена в тектологии Богданова-Малиновского. Ноосферная концепция открыта всем мировоззрениям (у Субетто А.И. есть хорошие связи с буддистами Алтая), но главным образом она взаимодействует с научными дисциплинами, т.к. наука сегодня является системообразующей.

Понятие ноосферы. Это категория, которая включает несколько понятий. В целом, это определенное состояние биосферы, когда происходит социоприродная эволюция. Существует около 8 определений ноосферы.

Итог.

В ИСТОРИИ ИНТУИТИВНО-ЭВРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ главным образом был представлен следующими концепциями:

НУС Анаксагора (мировая душа эманирует эйдосы; аналогично Кришна говорит в Бхагавад-гите: я есть Сверхдуша (единое поле, отраженное в физико-ментальном плане) и от меня исходит память, забвение, знание, интуиция, открытия и т.п.)

Платон: интуиция как анамнезис, воспоминание из прошлых жизней.

Дзен-буддизм: сатори (озарение из пустоты, прекращение ментальных модуляций)
РАЦИОНАЛЬНЫЕ КОНЦЕПЦИИ

Рагимова О.А.: синергия всех участников мозга

Ширшев Г.А.: коммуникативное социальное взаимодействие (brain storm)

Гештальт-психология: спонтанная актуализация качеств образов

Зеленов Л.А.: интуиция как диалектическая поляризация развития

ПО ОБЪЕКТУ ПРИМЕНЕНИЯ

Речь, искусство, наука, религия (откровение), право, оперативно-разыскная деятельность; мужская (рционально-теоретическая) и женская (экзистенциальная) интуиции
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