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Владимир Ряховский, Анатолий Пчелинцев, СПЦ, Саманта Найтс, EHRAC
Уровень развития демократии в обществе определяется не тем, что там отсутствует нарушение прав человека, а тем, что их можно защищить. В Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) поступает 20 тыс. дел из России в год, что составляет 80 % всех дел (20 % из них отклоняются). Когда суд создавался не был предусмотрен такой объём дел, поэтому сейчас рассмотрение дел занимает до 5 лет. Из-за этого несколько тысяч дел не подаются, так как заявитель не готов ждать решения суда такой период. 

Проблемы законодательства  о свободе совести и пути его совершенствования. 

Себенцов Андрей Евгеньевич, начальник отдела Комиссия по вопросам религии и религиозных организаций Департамента массовых коммуникаций, культуры и образования Правительства Российской Федерации

Государственно-конфессиональные отношения в РФ обусловлены тем, что РПЦ представляет в обществе большую силу, имеет сильное влияние на президента. Как сказал патриарх «Пока я жив, никакого совета по делам религий при президенте не будет». Однако наиболее мощные религиозные объединения стремятся внести свой вклад в развитие отношений с государством. На настоящий момент мы имеем следующее:

– При правительстве действует комиссия по делам религий (Медведев). На заседания этой комиссии приглашаются представители крупных религиозных движений.

– Изменены правила отчётности для религиозных организаций (РО) в Федеральную регистрационную службу (ФРС). Сначала сроки были одни установлены, затем по просьбе приходов их продлили. На настоящий момент 30 % РО предоставили отчётность. Посмотрим, чем закончится этот эксперимент. Это напоминает «Маленького принца» Сент-Экзюпери: «Кто виноват, если не выполняется невыполнимое указание». К РО процедура банкротства не применяется.

– Был выдвинут проект о проведении религиоведческой экспертизы не только при создании РО, но и в процессе её деятельности. Я выступил за то, чтобы такая экспертиза только вначале была, так как если какую-то РО и будет запрещена то не по религиоведческим основаниям, а за нарушение закона (есть уголовная ответственность за организацию запрещённой РО).

– Передача недвижимости РО, которым они обладали до 1917 г. Возник вопрос, что считать имуществом религиозного назначения? Амбары монастырские считать? Мы давали экспертизу: вся недвижимость, входящая в комплекс религиозного назначения. Иногда явные храмы попадают не в те руки из-за того, что по ним прошла сделка купли-продажи. Где-то автомастерскую сделали, где-то – кафе. Необходимо, чтобы при таких сделках оформлялось обременение «до передачи в собственность религиозного назначения». Не могут передаваться только памятники всероссийского значения. Передача во многом зависит от доброй воли местной администрации. Возник вопрос и по движимому имуществу: много предметов религиозного назначения находятся в музеях, они охраняются особыми законами.

– Образование и религия. Здесь два момента: 1) подготовка священнослужителей, 2) распространение необходимых знаний о религии. Положительно решили вопрос с тем, чтобы в религиозных образовательных учреждениях выдавали диплом государственного образца. По высшей школе есть проект убрать разделение трёх компонентов (федеральный, региональный, вузовский), предлагается ввести единый «рамочный» федеральный стандарт.

– Закон о противодействии незаконной миссионерской деятельности. Была попытка протолкнуть этот проект, но он был раскритикован как дискриминационный. В частности, неясно, что такое миссионерская деятельность. Обучение религии последователей тоже может считаться миссионерской деятельностью. Или это только программы, ориентированные вовне?

– Религиоведческая экспертиза. Эксперты есть, но суды их не привлекают. Привлекают «удобных» экспертов для анализа общественной угрозы РО, религиозной литературы. Это может быть музейный работник, врач. Пример из практики московского суда против Свидетелей Иеговы: «Мы изучили Ваше учение, оно носит экстремистский характер: один нашёл ослиную челюсть и истребил тысячу других людей» (история из Библии про Самсона).

– ЕСПЧ. Приняв обязательства ЕСПЧ, Россия вступила на чуждую правовую территорию. Тысячи дел против России. Первым Уполномоченным при ЕСПЧ от России был П. А. Лаптев. Сейчас создан департамент в Минюсте по представительству в ЕСПЧ. Его главой, полномочным представителем России в ЕСПЧ, а также зам. министра юстиции назначена Меленчук Елена Владимировна. России охотно платит компенсации своим истцам в ЕСПЧ, однако все ветви власти очень неповоротливы в исполнении судебных решений ЕСПЧ. Следует понять, что решения ЕСПЧ – источник права в России.

12-0 Анализ ситуации с соблюдением права на свободу совести в регионах России.

Пчелинцев Анатолий Васильевич, адвокат, главный редактор журнала «Религия и право», сопредседатель Славянского правового центра (СПЦ)

Факторы, которые влияют на ситуацию в области государственно-конфессиональных отношениях:

– Стабильность законодательства. Закон о свободе совести и религиозных организациях – это комплексный документ разных отраслей права: гражданского, административного, трудового, но, прежде всего – конституционного. Если бы сегодня не было такой редакции конституции, то ситуация могла быть и хуже.

– Проблема № 1, это ложные эксперты.

Традиционные религии в культурологическом смысле, но не в юридическом.

– Отсутствие гос. органа по делам религий, который бы осуществлял мониторинг этой сферы, выполнял аналитические функции.

– Конфликтные ситуации в законодательстве. Создаётся институт капелланов, при этом военнослужащие лишены права выбора вероисповедания, так как государство обеспечивает капелланов только одной конфессии. Военнопленные, по женевской конвенции, и те большими правами обладают, они могут исповедоваться священнослужителю своей конфессии, покидать место содержания для участия в богослужении своей конфессии. Мы участвовали в разработке закона об альтернативной службе, однако сейчас она проходится по экстратерриториальному принципу, новобранца отправляют в другой город, не всегда обеспечивают жильём. Альтернативная служба в три раза дольше срочной службы и проходит в воинских подразделениях! Можно представить, что деды сделают с тем, кто проходит альтернативную службу. Благо исполнительные органы это понимают и не направляют в воинские подразделения.

Из Белгорода юноша прислал письмо: его направили в другую область санитаром с окладом в 900 р. без места проживания. Он уже был женат в это время. Он спрашивает, как ему прожить на 900 р.? Я направил это письмо в администрацию президента.

– Низкий уровень религиозной и правовой культуры.

Учебник «Конфликтология», д.юр.н., пишет: «в качестве методологической основы должно быть положено учение абсолютно истинной религии – православия.

Докторская диссертация, раздел «Уголовно-правовые средства охраны прав граждан»: «опасность представляют изуверские методы верующих, которые разбивают себе лбы во время молитв, окунают детей в холодную воду, что приводит к инфекционным заболеваниям..» (диссертация новая, но литература, которую использовал автор, времён научного атеизма). 
На территории одного городского суда находится часовня РПЦ, построенная на государственные средства. Община этой часовни – сотрудники суда (мусульмане отказались рассматривать своё дело в этом суде, полагая, что этот суд будет пристрастным)

Посёлок Солнечный, Курская область. Для проведения занятий по основам православной культуры (ОПК), всех школьников собрали в актовый зал, его закрыли, запретили выходить. Священнослужители РПЦ принесли икону, окропили школьников и дальше 2 часа рассказывали о том, как опасна секта пятидесятников. В этом городе есть небольшая община пятидесятников (30 чел.). В эту же ночь в зале их собраний были разбиты стёкла, на стене нарисована свастика. Через несколько дней в зале собраний был устроен погром и совершена кража. Когда адвокаты СПЦ пришли к местному прокурору, выяснилось, что он не знает, какую статью конституции нарушает насильственная пропаганда одной религии в школе и разжигание межрелигиозной ненависти.

– Доктринальная позиция РПЦ. Есть социальные основы РПЦ, однако там ни слова не сказано об отношении к другим религиям. Позиция по отношению к другим религиям выражена в социальных программах католиков, мусульман, однако главная конфессия РФ до сих пор не обозначила своей. Это делает религиозную ситуацию в РФ непредсказуемой, учитывая, что порядка 56 % населения государства исповедуют православие (11 тысяч общин).

– Вредоносная деятельность «антисектантских центров», по сути, занимающихся экстремистской деятельностью, так как они возбуждают религиозную вражду по отношению к другим религиям. Сюда же стоит отнести заказные статьи, построенные на унизительной, дискриминационной лексике (кстати, лингвистической экспертизой занимается проф. Гарбаневский). «Борьба с сектами» искусственно радикализирует молодёжь, исповедующих гонимые религии.

«Бесы на свободе» (статья про евангелистов в Воркуте)

«Во главе секты «Живая вера» стоит Юрий Дегтярь – украинский мафиози». В действительности, Ю. Дегтярь, глава нескольких приходов христианских церквей, отец троих детей, член областной комиссии Ижевска по делам религий. Автор статьи – рецидивист, находившийся в СИЗО на момент публикации. Ему обещали освобождение, если он подпишется под статьей. Незадолго до этого церковь приступила к крупному строительству.

В Минусинске прокурор инициировал ликвидацию последователей Виссариона, кототорый называет себя Христом. Прокурор не согласился, сказав, что «Христос только один». Незадолго до этого Виссарион сделал утверждения о том, что скоро он с последователями будет общаться телепатически. У него 10000 последователей и любое необдуманное действие могло бы повторить Джонстаун или трагедию Храма Солнца в Альпах. Действия по ликвидации были во время приостановлены.

В Астрахани городские власти выделили землю для строительства мечети, мэр присутствовал при закладке. Когда мечеть была построена, пришло предписание о том, что её нужно снести, так как рядом проходит ЛЭП. ЕСПЧ недавно ускорил рассмотрение этого дела, чтобы необдуманные действия властей не привели к взрыву общественного мнения.


Какие категории дел в сфере государственно-конфессиональных отношений?


– Нарушение права на коллективное исповедание: 

Дело «Баранкевич против России» (жалоба № 10519/03). Церковь «Благодать Христова» (г. Чехов Московской области) подала жалобу действия властей, неоднократно отказывавших в проведении публичного богослужения на городских территориях общего пользования (площади, улицы, парки). Заявитель от имени церкви обжаловал отказ городской администрации в Чеховском городском суде. В решении суда говорится «Обжалуемый отказ является законным, поскольку он оправдан. Поскольку уерквоь евангельских христиан исповедует религию, отличную от религии, исповедуемой большинством населения данной местности, и с учетом того, что в Чеховском районе действует более 20 религиозных организаций различных конфессий, проведение одной из них публичного богослужения в общественном месте может привести к… недовольству лиц, принадлежащих к другой конфессии, и к общественным беспорядкам».

Заявитель обжаловал решение суда, Московский областной суд оставил в силе решение городского суда.  Европейский суд пришёл к выводу, что запрет религиозного собрания, которое планировалось заявителем, не было «необходимо в демократическим обществе». «Ссылаясь на признак «демократического общества», Суд придаёт практическую важность плюрализму, толерантности и широкому взгляду на вещи (broadmindednes). В таком контексте, Суд поддерживает, что хотя интересы личности могут в каких-то случаях быть поставлены в зависимость от таких групп, демократия не означает лишь то, что взгляды большинства должны обязательно превалировать: баланс должен быть достигнут, что обеспечивает честное и правильное отношение меньшинств и исключает любые злоупотребления со стороны доминирующей группы (см. Gorzelik и другие против Польши, жалоба 44158/98, § 90, 17 февраля 2004 г.)… роль властей в данных обстоятельствах не устранять причину напряжённости посредством исключения плюрализма, а обеспечивать, чтобы конкурирующие группы толерантно относились друг к другу (см. Бессарабская Церковь и другие против Молдовы № 4501/99, §§ 115 и 116, ECHR 2001-XII)… Это было бы несовместимым с лежащим в основе Конвенции ценностями, если бы использование прав, закреплённых в Конвенции меньшинствами, зависело бы от одобрения большинства. Тогда права меньшинств на свободу вероисповедания, выражения мнения и свободу собраний стало бы лишь теоретическим, а не практическим и эффективным как того требует Конвенция…

Не имеется доказательств, что какой-нибудь из участников мог бы провоцировать или прибегнуть к насилию. Таким образом, общественные беспорядки могли бы быть спровоцированы теми представителями населения города, кто готовился силою воспрепятствовать собранию Евангельских Христиан в городском парке и выгнать последователей этой религии с общественного места путём угроз и насилия… Участники должны иметь возможность проведения демонстрации, не опасаясь, что они будут подвергнуты физическому насилию со стороны их оппонентов. Таким образом, это обязанность Договаривающегося государства принять обоснованные и соразмерные меры для обеспечения законных демонстраций, чтобы те проходили мирно… Вместо того, чтобы рассмотреть меры, которые бы позволили бы религиозному собранию пройти мирно, власти наложили запрет на его проведение. Они прибегли к самому радикальному средству, отказывая заявителю в самой возможности реализации его права на свободу вероисповедания и собраний… Суд не убедили аргументы Правительства о том, что было необходимо ограничить права заявителя на свободу собраний и вероисповедания, чтобы защитить тех, кого заявитель предположительно пытался обратить в свою веру.  Согласно ст. 9 свобода выражения вероисповедания включает право пытаться убедить чьего-либо соседа, за неимением которого, «свобода менять свои убеждения или вероисповедания», закреплённая в той статье, оставалась бы вероятнее всего мёртвой буквой. (Kokkinakis против Греции № 260-A § 17)… Суд постановил выплатить заявителю возмещение морального вреда 6000 евро».

Дело «Кузнецов и другие против РФ».  Заявители – «Свидетели Иеговы» обжаловали срыв богослужебной встречи председателем Комиссии по правам человека по Челябинской области и сотрудников милиции. Последние потребовали прекращения собрания на основании отсутствия разрешения несмотря на то, что у верующих был договор аренды и регистрация, которая сама по себе уже разрешает уставную деятельность. Дополнительного разрешения для проведения богослужения не требуется. ЕСПЧ «был поражён непоследовательностью в подходе российских судов, которые, с одной стороны, признали установленным тот факт, что председатель Комиссии и её помощники прибыли на богослужебную встречу заявителей и что встреча была преждевременно прекращена, а, с другой стороны, отказались признать наличие связи между этими двумя событиями, не предложив при этом какого-либо иного объяснения более раннего завершения встречи». Суд присудил заявителям сумму 30000 евро в качестве моральной компенсации и 60544 евро в качестве компенсации судебных издержек.

В Наро-фоминске было сорвано евангельское собрание, арестованы члены собрания, переписаны их паспортные данные. В Луховцах группа христиан была доставлена в изолятор с частной квартиры, где проходило собрание, на том основании, что они не были зарегистрированы (религиозная группа без регистрации может собираться). Милиция потребовала «официального разрешения от РПЦ».

– Имущественные конфликты:
Церковь «Ковчег», г. Чехов имела в собственности помещение на окраине города. Земля понравилась иным лицам. Последовали угрозы, били стёкла. Затем церковь была сожжена при помощи бутылок с зажигательной смесью. Милиция отказала в возбуждении уголовного дела на основании пожарной экспертизы «самовозгорание от проводки».

Пресвитерианцы в Тульской области построили храм на земле, которая была у них в собственности. Позднее рядом стал строится торговый комплекс, который предложил купить этот участок земли за сумму, не позволявшую построить другой храм на другом участке. Суд не закончен по делу.

– Запрет на религиозную деятельность на основании причинения вреда здоровью (гипноз, «промывка мозгов», «зомбирование»):

В Магадане прокурор сделал предписание о запрете религиозной деятельности евангельских христиан на основании нанесения психического вреда здоровью, разрушению семей. В процессе судебного разбирательства главный врач области засвидетельствовал, что 5 % жителей области стоят на учёте в психдиспансере. Численность прихожан церкви 1000 человек, ни один из них не стоит на учёте. По статистике в области 80 % браков распадаются. В общине зарегистрировано 375 браков, из них распался один (по причине профессиональной деформации мужа, вернувшегося после военных действий в Чечне).

Дискриминация по религиозному признаку

13-0 Крылова Галина Анатольевна, к.ист.н., работала государственным обвинителем  в Московской прокуратуре (1983-92 гг.), с 1992 – адвокат, защищала интересы сайентологов, Свидетелей Иеговы, Церкви объединения, пятидесятников, иезуитов

В Москве утверждён обязательный учебник по ОБЖ, где есть параграф «террористические организации», в качестве которых перечислены мормоны, протестанты. Нет ни одного судебного дела по учебнику. Иск должен исходить от родителей к Министерству образования. Каждый ребёнок, который читает учебник получает заряд ненависти к этим организациям. Такие подростки могут кидать бутылки с зажигательной смесью.

В ЕСПЧ не проходят дела по статье дискриминация (ст. 14), так как её сложно доказать. ЕСПЧ утверждает, что нет необходимости рассматривать в свете статьи 14, если 9 и 10 статьи нарушены. Однако если мы посмотрим на эту проблему внимательно, везде, где возникает вопрос об отказе в регистрации, перерегистрации, требование в ликвидации, нигде не будет РПЦ в качестве фигуранта.

Модели дискриминации апробируются на наименее популярных конфессиях, затем они могут переносится и на другие неугодные РО.

Свидетели Иеговы в Москве были ликвидированы из-за религиозной дискриминации. Прокурор «Надо запретить, так как они не правильно толкуют Библию». В отношении РПЦ такой вопрос не возникает. 

По Архангельску было решение о ликвидации буддийской организации, которые проповедовали йогу, вегетарианство, здоровый образ жизни. На диетотерапию буддистов не было получено медицинское заключение (нужно ли на соборование медицинский сертификат?).

Сайентологам в Петербурге было отказано в регистрации на основании «отсутствие социальной потребности в их деятельности». Из системы образования также пришёл отзыв на них: «Учение сайентологов является образовательным, но они чужды 1000 летним традициям РПЦ».

В настоящий момент суды отказывают в удовлетворении прав религиозных меньшинств. Налоговая проверка не придёт в приход РПЦ, но придёт к пятидесятникам, медицинское заключение не потребуют от священника РПЦ, но потребуют от другой РО.

Доклад «Этнически избирательный подход в деятельности правоохранительных органов как нарушение антидискриминационных норм международного и российского права».

Соболева А.К. 

Очень содержательный и интересный доклад об этнической дискриминации, не привожу здесь, так как отбирал материал по религиозной дискриминации. 

14-00 
Обед

15-00 - 18-00
 Анализ решений ЕСПЧ, вынесенных в отношении РФ по свободе совести.  
Ряховский В ладимир Васильевич, президент Славянского правового центра, провёл множество судебных процессов, в которых представлял интересы частных лиц, церквей и РО России, представляет интересы Московского отделения Армии Спасения.

Армии спасения (АС) отказано в регистрации, так как в их уставе сказано: «Организация не отвечает по обязательствам её членов, а члены организации не отвечают по обязательствам организации». Эта фраза насторожила регистрационный орган, хотя это стандартная формулировка из уставов некоммерческих организаций.

Другое основание заключается в том, что АС представляет независимое вооружённое формирование (они себя называют «воины Христа», там есть солдаты, офицеры). Не принято во внимание, что АС не занимается военной деятельностью и сама распоряжается как называть участников РО.

ЕСПЧ пришёл к выводу о том, что 15 летний срок существования организации до момента регистрации в РФ не является безусловным. Нужно исходить из того, имеются ли основания для запрета.

В г. Чехов церковь протестантов была подвергнута актам вандализма, затем сожжена. Милиция отказалась установить сам факт преступления. Власти отказались предоставить другое помещение. Верующие собирались в сквере. Им запретили. Они обратились в суд, который признал запрет на собрание обоснованным, так как могут быть нарушены права других лиц. ЕСПЦ признал грубое нарушение демократии: права меньшинства не зависят от большинства. Запрет «кто-то может быть недоволен» ничтожен, так как в любом случае могут быть недовольные. 

Европейский суд как гарант соблюдения требований Конвенции государствами-участниками Совета Европы.

Найтс Саманта, адвокат, Matrix Chambers, Лондон

Адвокат привела интересный пример из юридической практики Великобритании. Некоторые сикхи отказывались надевать мотоциклетный шлем во время езды на мотоцикле, так как не желали расставаться с частью их религиозно-национальной одежды – чалмой. Их штрафовали английская транспортная полиция и сикхи не могли обжаловать решения в суде. Суд устанавливал, что шлем является обязательной мерой безопасности при вождении. Сикхи подали жалобу в ЕСПЧ, те подтвердили решение английского суда. И здесь что-то произошло в английском обществе, тема широко освещалась в прессе, обсуждалась на разных уровнях. Сикхам пошли на встречу, разрешив им, в качестве исключения, не надевать мотоциклетный шлем, а носить чалму, обосновав это вкладом сикхов в победу Великобритании во время II-й Мировой войны (сикхи сражались за англичан). Речь идёт даже не о всех сикхах, а об определённой группе сикхов, так как другие носили шлем во время езды.

19 - 00 
Ужин 

15 сентября,  суббота   (На второй день семинара я не смог приехать, более подробно о судебной практике по защите от религиозной дискриминации можно узнать по адресу Славянского правового центра:

http://www.sclj.ru/court_practice/index.php?sID=152

9-00
Завтрак

10-00 

Критерии приемлемости жалоб для ЕСПЧ. 

Маранов Р.В. 

Особенности ведения дел в российских судах с перспективой их рассмотрения в ЕСПЧ. Оформление жалобы в ЕСПЧ. 

Коротеев  К.Н.  

11-30 
кофе-пауза

12-00 

Практика ЕСПЧ по делам, связанным с нарушениями ст.9,10,14 Конвенции. 

Найтс С.

14-00 
Обед

15-00 
Проблемы доказывания фактов дискриминации в российских судах и в ЕСПЧ. 


Круглый стол. Ведущие: В.В. Ряховский, Найтс С., Крылова Г.А, Соболева А.К. 

17-45
Подведение итогов семинара.

Ряховский В.В., Пчелинцев А.В. 

20-00 
Банкет

16 сентября,  воскресенье  

10-00
Завтрак

12-00 
Отъезд из Суздаля в Москву

