История появления и развития Красной Горбатки 
в летописи и на земле Селивановской 
История маленького местечка, но живописного по своей природе, история развития поселка Красная Горбатка уходит корнями в глубь и неразрывно связана с историей Селивановского района.

Если Вы приедете в поселок Красная Горбатка являющийся центром района, по железной дороге, то вне зависимости от времени года, Вас встретят и навсегда останутся в памяти удивительно красивые заповедные места - леса, перемежающиеся полями. Высокая стела с эмблемой районного центра и датой его основания - 1873 г. Встретит каждого, кто выбрал шоссейный маршрут по трассе Владимир - Муром. 

В междуречье Клязьмы и Оки, в бассейне реки Ушны, в 130 км. От города Владимира в юго-восточной части области располагается один из самых молодых её районов - Селивановский. Селивановский район граничит с 6 районами нашей области: с запада - с Судогодским и Гусь-Хрустальным, с севера - с Ковровским и Вязниковским, с востока - с Муромским, с юга - с Меленковским. 

Исторические корни Селивановской земли уходят в глубь веков. Археологические раскопки, произведенные учеными городов Иванова и Владимира в разное время, позволили обнаружить стоянки эпохи ново-каменного века в селах Дуброво, Николо-Ушна. 
4 июня 1873 года надворному советнику Г.И. Способину было выдано разрешение на постройку писчебумажной фабрики. Это обстоятельство и послужило созданию поселка Красная Горбатка, возникшего на левом берегу р. Колпь, которая всегда славилась высокими качествами ключевых вод, на территории деревушки Елизаветино. Кругом леса и бездорожье от деревни до деревни - тропинки или проселочные дороги шириной в тележный ход. Селивановский район представлял собой глухомань.

    Край ожил с пуском в эксплуатацию в 1880 году железнодорожной ветки, связавшей города Ковров и Муром. 25 января 1880 года первый поезд из Мурома прошел в Ковров через станцию Селиваново. Владельцам уже работающих в крае предприятий, Новлянского крахмалопаточного завода,  Горбатской бумажной фабрики, Теренинского и Волосатовского лесозаводов, Аннинского спиртозавода стало значительно легче приобретать и завозить сырье, сбывать продукцию. Огромное значение железная дорога имела для всех предпринимателей края. Стали появляться маслобойки, ветряные мельницы по помолу муки из зерна. Бумага, выпускаемая Горбатской фабрикой, в 1882 году на Нижегородской ярмарке была удостоена Золотой медали. 

В 1938 г. Во время строительства Малышевской машинно-тракторной станции были обнаружены останки древнего могильника. Находки, представленные железными топорами, наконечниками стрел, бронзовыми кольцами и браслетами, позволили свидетельствовать о появлении племен мурома, населявших край еще в X-XI веках. В 1905 году вблизи деревни Новлянка был обнаружен могильник мерянского периода (X-XI в.в.) Угро-финские племена вытеснены славянами. Наличие их поселений обнаружены у деревни Старое-Бибеево и Гусей. Так как в крае много лесов и рек, то славяне главным образом занимались охотой, рыболовством, земледелием и животноводством. Определенное влияние на состав и уклад жизни населения оказало 300-летнее господство татаро-монгольских завоевателей. Однако, славянская основа, род занятий, культура не растерялись 

В 1910-1912 г.г. ряд крестьян, воспользовавшись реформой П.А Столыпина, отселились на свободные земли. Так возникли п. Ново-Георгиевский, хутор Русаковых, деревушки Васильевское, Шахово, Водяное. К середине XIX столетия в пределах нынешнего района насчитывалось около 80 населенных пунктов. Вообще, названия ряда деревень Селивановского края прямо указывают на их историю. Например, на месте деревни Кузнецы стояли кузнецы, где ездовые ковали лошадей; большие конные обозы останавливались здесь на отдых.

Погост Спас-Железино, около деревни Теренино, по легенде, возник по указанию царя Ивана Грозного во время похода его войск на Казань. По преданию, заболевшие у лошадей царской конницы шейные железы выздоровели, после поения животных целебной местной водой из реки. В честь этого события Иван IV повелел поставить церковь, которая позже была перестроена в каменную. Сейчас она является одним из памятников архитектуры Селивановского района, к которым также относятся церкви в д. Дуброво, с. Тучково и др. 

Хотя Селивановский край далекий от городов и губерний, в нем в конце XIX века было построено немало школ, ряд церквей, появились фельдшерско-акушерские пункты. В возведении и содержании их штата большую помощь оказывали предприниматели - заводчики и лесопромышленники. 

Весть о свершении Октябрьской революции в Петрограде первым принес в Горбатку и Новлянку Василий Любимцев, работник почтового вагона на железнодорожной линии Муром - Нерехта. Новые власти быстро провели национализацию предприятий, на которых были созданы рабочие советы.

В 1918 г. Была национализирована бумажная фабрика. Первым ее "красным" директором был М.С. Степанов. 23 августа 1923 г. На бумажной фабрике состоялся митинг по случаю восстановления ее после пожара и присвоении нового названия "Писчебумажная фабрика Красная Горбатка". Это название и перешло к поселку. В 1926 г. Поселок при станции Селиваново становится центром Дубровской волости Муромского уезда, в который вошла и Красная Горбатка. 

14 января 1929 г. Решением ВЦИК в составе Ивановской промышленной области создается Селивановский район. Как район Владимирского округа он был образован 10 июня 1929 г. Центром был определен поселок при станции Селиваново, а в 1931 г. Центром района стала Красная Горбатка. Первое десятилетие в истории нового района было крайне трудным. Но постепенно дела в коллективных хозяйствах стали налаживаться, началось строительство, расширение производства и ассортимента выпускаемой продукции промышленных предприятий. В районе строились новые школы, клубы, библиотеки, больницы.
Тяжелейшим испытанием для Селивановского края, как и для всей нашей страны, стала Великая отечественная война. На фронт были призваны 7087 человек, больше половины из них не вернулись в родной край. В кровопролитных боях за Родину многие Селивановцы показали образцы мужества и героизма.

В память нынешним и будущим поколениям в центре п. Красная Горбатка 9 мая 1975 г. был воздвигнут мемориал в честь воинов - земляков, героев Советского Союза. 29 июня 1940 г. прекратила свою деятельность бумажная фабрика.

9 сентября 1941г. на станцию Селиваново прибыл первый эшелон с людьми и оборудованием эвакуированного из г. Боровичи Новгородской области машиностроительного завода для его размещения в здании фабрики. Уже 9 октября 1941 г. Была выпущена первая партия продукции для фронта. Эта дата и считается годом основания Селивановского машиностроительного завода. 
Из Селивановского района ушло на фронт  более семи тысяч земляков, а вернулись домой лишь 2470. 

Погибли на поле боя – 1873 солдата. Пропали без вести 2230 воина.

Умерли от ран в военных госпиталях – 512 человек.

Сегодня в районе проживает  меньше ста шестидесяти ветеранов войны.

После войны развитие получили сельскохозяйственное производство и социальная сфера, развивался и рос районный центр. Были построены два современных жилых микрорайона. Официальных названий им нет, но жители сразу же присвоили свои как бы людские названия «один «Ханхай», второй «Пятидесяти-шести квартирный». Позднее в восьмидесятые годы на территории отстроились ещё дополнительно два микрорайона- «Наша цель коммунизм» и «Сто восьми». Общая численность населения поселка на 01.01.2008г. составляет 9875 человек (без временной регистрации). По статистическим данным, полученных в результате переписи населения и которые используются в официальных расчетах между областным центром и поселком, цифра весьма занижена -8868 человек.
На период 2000г. население района проживало в 90 населенных пунктах, объединенных в 12 сельских округов. На 01.01.2001 г. Численность населения составляла 22,7 тыс. человек, в том числе в райцентре 10,3 тыс. человек. 

С 2006г., с вступлением 131-Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», административная территория Селивановского района представляет одно городское поселение поселок Красная Горбатка и 4 сельских поселений: «Новлянское», «Волосатовское», «Чертковское» и самое крупное по протяженности «Малышевское».

Сельское хозяйство представлено 10 предприятиями, которые специализируются на выращивании картофеля, ржи, пшеницы, овса, ячменя и производстве молока, мяса. 

Промышленность района представлена такими предприятиями как Селивановский машиностроительный завод, Новлянский крахмалопаточный завод , Стеклозавод "Красная ушна", Костенецкий щебеночное производство и другие крупные, являющиеся в основном филиалами областных структур: «ДСУ-3», Владоблгаза, Владжилкомхоза. 
Из числа коммунальных структур район представляют: МУП РСУ ЖКХ, МУП «Водоканал», МУП «Управляющая компания», Селивановское МПМК, ООО «Благоустройство», «Владтеплогаз», Селивановорайгаз, филиала районных электрических сетей.

Самыми большими торговыми фирмами являются Селивановское РАЙПО, ООО «Надежда», «Селивановская вода»  в период 2007г. открылся  новый торговый центр «Макаровский». 
К сожалению, в период перестройки ушли в историю и перестали существовать такие крупные предприятия, как Волосатовский деревообрабатывающий завод, Селивановский молокозавод, Селивановский хлебзавод. С 2007 года перестала функционировать торгово-производственная фирма «Колпь», которая занималась розливом и реализации прекрасно-вкусной минерально-столовой воды.
Важнейшими видами продукции, выпускаемыми промышленными предприятиями Селивановского района, являются: технологическое оборудование для легкой и химической промышленности по заказам, получаемыми Селивановским машиностроительным заводом, деловая древесина в основном как сырьё, пиломатериалы, щебень, молоко, цельномолочная продукция, патока пищевая, крахмал сухой и другие градиенты пищевой промышленности, сортовая посуда. 
Достоинство Селивановского района в том, что здесь имеются крупнейшие залежи чистой несравнимо по своим вкусовым качествам – это Селивановская вода, а  также нетронутых песчано-щебоночных залежей.
Хотя история Селивановского края и небогата событиями, она является золотой россыпью истории древнейшего Владимирского края. Мы любим свой край и особенно жемчужину, маленькую «Швейцарию»  поселок городского типа - Красную Горбатку. 
